余姚市住房和城乡建设局关于进一步贯彻落实建筑业

“余姚无欠薪”六项制度的通知

各有关单位：

我市于2018年4月份开始“余姚无欠薪”创建工作，经过全市上下各部门和在建项目的共同努力，于2019年5月份接受国务院考核组的检查验收，同年 11月我市正式通过了“余姚无欠薪”创建验收工作。从去年的检查情况和年底的欠薪案件处理过程中发现一些在建项目在六项制度的执行上存在一些问题，主要是建设单位未按月及时拨付工资性工程款到民工工资发放专用账户；考勤表、工资发放表普遍存在代签现象且没有全覆盖，记录与现场实际不符；工资发放没有按相关文件要求足额支付。根据《余姚市人民政府办公室关于深入开展“余姚无欠薪”行动的通知》（余政办发〔2017〕120号）及省市相关文件精神，现就进一步贯彻落实建筑业“余姚无欠薪”六项制度通知如下：
一、进一步深化建筑用工实名制管理

施工总承包企业要健全劳务用工管理机制、完善相关管理制度，建立能够反映施工现场一线作业人员实际情况的数据库、花名册、考勤册和工资册等实名管理台账，实现施工现场人员底数清、基本情况清、出勤清、工资发放记录清、进出时间清等“五清”目标的管理制度。在各工程项目部设立劳资专管员，负责实名制实施的综合协调和监督管理工作，加强对劳动用工和工资支付的监督管理。根据宁波市住建局《关于建筑用工实名制管理助力疫情防控 推进复工复产的通知》（甬建函[2020]15号）文件要求，通过“宁波市建筑工人信息管理平台”管理，实现全市在建项目建筑务工人员实名制信息及考勤信息与全国建筑工人管理服务信息平台同步对接。建议使用人脸识别考勤系统等电子设备辅助实名制管理。

二、进一步规范项目用工主体合法化

各施工总承包企业应对工程及其劳务合法分包加强管理，禁止一切形式将其工程及劳务分包给无用工主体的个人，严禁“层层转包，以包代管”，施工总承包单位或劳务公司要规范项目用工合法化，要直接同务工人员签订劳动合同。如将工程及其劳务违法分包给无用工主体的个人，产生民工工资款纠纷的，总承包企业承担全部责任。

三、进一步明确工资性工程款相关事宜

建设单位和施工单位应在合同中对专户设立和管理予以明确，并对工资性工程款数额、工资性工程预付款数额和抵扣方式、工资性工程进度款数额和支付方式予以约定。工资性工程款占合同价的合理比重应根据工程类别等实际情况确定，房建项目原则上不少于25%，市政项目不少于15%，且需满足按相关文件工资足额支付的要求；在支付过程中，可根据施工进度、施工部位等实际情况酌情调整每月支付比例，但需满足足额支付要求。建设单位须按时按月足额将工资性工程进度款转入施工单位设立的专户，不得以施工合同约定的按节点支付为理由，让施工单位垫付工资性工程款。

四、进一步做好相关信息报送工作

继续落实工程建设项目三阶段验收工资支付情况备案制，在三阶段验收（基础验收、中间验收、竣工验收）前，将六项制度台账资料交市住建局建管科审查。同时建立重点项目月报表制，房地产项目及国有投资项目每月10日前上报 《“余姚无欠薪”相关制度落实情况月报表》（见附件）及银行代发记录。联系人：陈吉波，联系电话62704072，电子邮箱402169692@ qq.com。

五、进一步加强“六项制度”监督管理

我局将密切关注平台应用覆盖和动态使用情况，联合人社部门定期检查和不定期开展专项督查，进一步加强对工资性工程款拨付是否及时、实名制管理是否落实、工资是否足额发放等情况的监管，将企业务工人员工资管理情况作为企业信用体系考核的重点内容，逐步调整人工工资支付担保额度与务工人员工资管理成效的对应关系，同时依法加大对违规行为的处罚力度。对建筑业“余姚无欠薪”六项制度仍未落实到位的、恶意拖欠工程款及务工人员工资且拒不偿付的、动用农民工工资保证金的、因处置不力而导致务工人员集体上访却未妥善处理等的企业和责任人，按照《保障农民工工资支付条例》及有关文件精神，采取通报批评、纳入重点监管、信用扣分、工程担保额度上浮、停工整改等予以严肃处理，并视情节轻重报请市劳动监察大队依法给予行政处罚。市质安站应在项目的日常监管中加强“六项制度”的监督检查。

附件：“余姚无欠薪”相关制度落实情况月报表
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