关于余姚市“十四五”时期农业农村现代化
发展规划编制情况的说明
市农业农村局

一、规划编制过程
[bookmark: _GoBack]1.编制依据。《余姚市“十四五”规划编制目录清单》（余发改办〔2020〕4号），其中包含1个发展规划、6个区域规划、25个重点专项规划，明确市“十四五”规划纲要发文实施后，通过市委市政府相关会议审议后发文实施（2021年6月底前）。
2.基本思路。党的十九大首次明确提出共同推进农业农村现代化的发展取向，将“农村现代化”与“农业现代化”一并作为新时代“三农”工作的总目标。2021年中央“一号文件”强调“举全党全社会之力加快农业农村现代化”，启动实施农业农村现代化规划。因此，我们在编制规划过程中，围绕实施乡村振兴战略这个新时代“三农”工作的总抓手，充分考虑了“物”的现代化、“人”的现代化以及乡村治理体系和治理能力的现代化等方面因素，一体设计、一并推进农业现代化和农村现代化。
3.编制过程。作为全市“十四五”时期25个重点专项规划之一，我局高度重视。2020年6月，局党委决定成立规划起草组，由金浩明局长担任组长，周丽芳同志担任副组长，市农办秘书科、农村发展研究中心以及政策法规与改革科等内设机构和熟悉规划起草工作的相关同志参加，在局党委的领导下承担规划起草和编制工作。
二、主要内容
共十章、42节。
前言，说明规划编制意义及依据。
第一章：紧扣新发展阶段，全面开启农业农村现代化建设新征程。主要是回顾总结“十三五”时期农业农村改革发展基本成效、分析存在问题。
第一节：发展基础。经过五年的努力，基本完成“十三五”农业农村规划既定的主要发展指标（为2020年末数据），乡村振兴实现良好开局。主要包括：农村经济、农业现代化建设、美丽乡村建设、基础设施城乡一体化进程、农村居民生活以及“三农”改革等方面。
第二节：形势与挑战。从国际、国内以及市内三个维度进行分析，根据专家建议对存在问题进行简要点出。
第二章：总体要求。
第一节：指导思想（略）
第二节：基本原则（5条，略）
第三节：发展目标，提出：到2025年，全市实现农林牧渔业总产值85亿元、力争达到90亿元，农村居民人均可支配收入超过5.5万元、力争达到6万元，率先基本实现农业农村现代化，基本建成全国乡村振兴示范区。
主要指标，由农业现代化、农村生态化、人的现代化、治理现代化和生活现代化等5个一级指标，45个预期性指标构成。
第四节：总体布局。参考宁波规划总体布局，打造“一圈两区四片十线百村千点”，即：一个城乡融合富美圈、两个共同富裕引领区、四个美丽乡村风貌片、十条“五美”精品线、百个美丽乡村精品村、千个创新创业示范点。
第三章：健全现代农业发展体系，提高农业现代化水平　
坚持用现代物质条件装备农业、现代科学技术改造农业、现代产业体系提升农业、现代经营形式推进农业、现代发展理念引领农业，深化农业供给侧结构性改革，高质量实施“2966”乡村产业振兴行动，加快产业体系现代化、生产体系现代化和经营体系现代化。
第一节，完善现代农业产业体系。主要包括种植业、养殖业、林果业和跨界融合产业等4方面内容。
第二节，建设现代农业生产体系。主要包括农业生产条件建设、农业机械化建设、标准化建设和品牌创建以及农产品精深加等4方面内容。
第三节，培育壮大现代农业经营主体。主要包括发展家庭农场、提升农民合作社、扶持农业龙头企业等3方面内容。
第四节，推动农业社会化服务组织多元发展。主要包括培育农业社会化服务组织、深化农业生产性服务、加强农技推广和创新等3方面内容。
第四章：全域提升美丽乡村品质，加快农村生态化生态现代化。
坚持绿水青山就是金山银山理念，以未来乡村为导向，深化人居环境品质治理，打造宜居宜游宜业的现代化美丽乡村，加快实现从“整洁美”向“生态美”、从“局部美”向“全域美”、从“环境美”向“发展美”转型，建设人与自然和谐共生的现代化。
第一节，拓展和提升城镇功能。主要由优化乡村发展空间、提升中心镇和特色小城镇发展质量、培育小集镇式中心村、推进城中村综合改造等4方面内容组成。
第二节，提升新时代美丽乡村品质。主要由美丽城镇、美丽村庄、美丽河道、美丽田园等4方面内容组成。
第三节，加强乡村生态环境治理。主要由深化“三项革命”、持续开展“六清六净”行动、加快乡村绿化、加大生态修复力度等4方面内容组成。
第四节，大力推进城乡基础设施互联互通。主要由改善乡村出行条件、提升农村饮用水质量、建设乡村商贸服务设施、筑牢农业农村安全保障体系等4方面内容组成。
第五章：推进公共服务提质创优，促进人的现代化。
坚持以人为本，健全基本公共服务标准体系，以标准化实现均等化、普惠化、便捷化，确保覆盖全民、兜住底线、均等享有，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感，促进人的全面发展和农村社会全面进步。
第一节，推动城乡教育均衡发展。主要由优化城乡教育网点布局、发展学前教育、义务教育均衡发展等4方面内容组成。
第二节，繁荣活跃农村文化。主要由强化农村公共文化服务、创新供给、丰富文体生活、激活乡愁记忆等4方面内容组成。
第三节，统筹城乡医疗卫生健康事业一体化发展。主要由深化医药卫生体制改革、推进基本公共卫生服务均等化、提升基层医疗卫生服务能力、深化基层卫生健康服务等4方面内容组成。
第四节，实施乡村振兴农民科学素质提升行动。主要由加强重点人群科学素质培训、提升农村居民科普信息化服务水平、完善科普惠农服务条件等3方面内容组成。
第五节，加强就业服务和社会保障。主要由强化就业创业服务、提高城乡居民社会养老医疗保险待遇、推动农村养老服务事业发展、大力提升残疾人全面小康生活水平等4方面内容组成。
第六节，助推低收入农户增收致富。主要由强化动态管理、深化“一对一”结对帮扶、提升生活品质、增强内生发展动力等4方面内容组成。
第六章：深化“四治融合”，推进乡村治理体系和治理能力现代化。
坚持和加强党对乡村治理的集中统一领导，以自治增活力、以法治强保障、以德治扬正气、以共治促共享、以智治提效益，加快“四治”融合，创新乡村善治之路，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体，率先基本实现乡村治理体系和治理能力现代化。
第一节，强化红色党建引领。主要由筑牢战斗堡垒、加大“头雁”培育力度、打造“红色细胞”、深化“亮显工程”等4方面内容组成。
第二节，化村民自治实践。主要由村民自治制度建设、推进民主与法治融合、发展壮大农村集体经济等3方面内容组成。
第三节，提升法治乡村建设水平。主要由加强乡村依法治理、强化乡村法治宣传教育、规范涉农领域行政执法和监督等3方面内容组成。
第四节，加强村民道德教化。主要由践行社会主义核心价值观、涵育道德品行、群众性精神文明创建、弘扬时代新风等4方面内容组成。
第五节，深化平安乡村建设。主要由完善农村社会调解机制、提高农村社会综合治理智能化水平、社会力量参与、强化司法保障等4方面内容组成。
第七章：统筹四明山区域协调发展，打造革命老区共同富裕先行示范区
坚持把四明山区域现代化发展放在全市优先发展位置，深入贯彻落实习近平总书记重要回信精神，精准落实帮扶举措，以横坎头村为先行先试引领带动四明山区域乡村共同发展、共同富裕，打造梁弄镇全国革命老区新时代共同富裕样板镇、四明山区域革命老区共同富裕先行示范区。
第一节，打造红色引领高地。主要由“四明红锋”引领、文明建设2方面内容组成。
第二节，厚植内生发展动能。主要由老区绿色产业振兴、强村富民2方面内容组成。
第三节，迭代美丽山村底色。主要由美丽家园提质、基础设施提标2方面内容组成。
第四节，倍增公共服务供给。主要包括教育、文化、医疗、卫生、养老、救助等方面内容。
第五节，构建集成帮扶机制。主要由联镇带村、结对帮扶、财政转移支付、考核激励等方面内容组成。
第八章 推进乡村数字赋能，缩小城乡“数字鸿沟”
[bookmark: _Toc68882051]贯彻落实“数字乡村”战略，以数字赋能农业高质量发展和乡村全面振兴，推动现代数字技术与乡村生产生活生态全面融合，持续缩小城乡“数字鸿沟”，推动我市农业农村领域数字化改革走在前列。
第一节，推进数字乡村基础建设。主要由提升数字乡村基础设施、建设农业农村数据资源域、全面对接数字化应用平台等3方面内容构成。
第二节，推进农业数字赋能。主要由推进农业生产数字化改造、推进农村流通消费领域线上线下集成发展、推进“肥药两制”改革等3方面内容构成。
第三节，深化农村发展数字转型。主要由乡村管理向数字化、乡村生活数字化等2方面内容构成。
第九章：推进乡村集成改革，激发“三农”发展活力。
围绕“地、钱、人”改革，深入推进“两进两回”，加快农村重点领域和关键环节集成改革，善于借鉴吸收，敢于攻坚克难，勇于集成原创，尊重基层和群众创造，积极破除制约农业农村现代化发展的制度障碍，不断激发农村资源要素活力，争创成为新时代乡村集成改革试点县市。
第一节，稳妥推进农村土地制度改革。主要包括承包地“三权分置”、农村闲置宅基地激活利用、农村集体经营性建设用地入市、农村土地征收制度改革等4方面内容组成。
第二节，深化农村金融制度改革创新。主要由农村普惠金融、农村用益物权抵质押贷款、农业保险担保机制等3方面内容组成。
第三节，引导各类人才向农业农村流动。主要由高素质农民培育、农村创新创业带头人培育、乡贤回乡村等3方面内容组成。
第四节，加快推进农村配套改革。主要由“三位一体”农合联改革、集体林权制度改革、农业农村投融资机制改革、户籍制度改革、产权制度改革等方面内容。
第十章：强化规划实施保障，健全工作推进机制。

主要包括组织领导、考核激励、发展要素投入、舆论营造、“三农”工作队伍建设等5个方面。


