宁波市人力资源和社会保障局文件

甬人社发〔2018〕75号

关于发布2018年度宁波市企业人力资源市场工资指导价位及2017年度人工

成本信息的通知

各区县（市）人力资源和社会保障局，“四区一岛”管委会人社部门，各有关单位：
    为进一步培育和规范人力资源市场，建立和完善人力资源价格机制，充分发挥市场对人力资源配置的基础性作用，更好地指导企业完善内部工资分配和人工成本管理,现将我市2018年人力资源市场工资指导价位及2017年度人工成本信息予以发布，并就有关情况作如下说明。
     一、本次发布的各职位工资指导价位和行业人工成本信息是在对我市生产经营正常、工资分配制度较完善的2182家不同行业、不同规模、不同注册类型企业2017年的人工成本情况及近32万名全年正常上班的职工2017年工资收入情况调查的基础上，经过技术归类、汇总、分析，逻辑性和合理性的数据审核形成的。其中工资统计口径为在岗职工工资总额，包括计时工资、计件工资、奖金、津贴和补贴、加班加点工资等。
    二、本次共发布全日制就业人员职位工资指导价位383个，其中管理职能类职位32个、专业技术类职位122个、职业技能类职位229个； 12个行业门类职位工资指导价位1296个； 51个行业大类职位工资指导价位4245个，基本覆盖行业中比较普遍、从业者较多的职位，适合不同行业、不同职业劳动者的需求。
    三、首次发布部分技术工人职位分等级工资指导价位。根据部、省有关文件精神，为了指导企业合理确定工资水平和引导劳动者有序流动，进一步提高技术工人工资待遇，健全我市人力资源市场工资指导价位制度，本次工资指导价位制订增加了包含焊工、电工、防水工、车工、钳工等在内的39个分等级技术工人职位工资指导价位。
四、本次指导价位中发布了高位值、中位值、低位值、平均值等市场分位数工资水平，适合于不同企业的需求。市场分位数工资水平是将所有调查的员工工资水平按由低到高排序，处在某个分位上的工资水平。其中，高位值是指将市场水平按由低到高排序，数列中后10%的数据的算术平均值；中位值是指将市场水平按由低到高排序，排在50%中位的市场水平所代表之数字，反映市场的中等水平；低位值是指将市场水平按由低到高排序，数列中前10%的数据的算术平均值；平均值是指所有样本数据的平均值，用来估计人力资源市场工资平均水平。不同职位工资指导价位的差异一般由人力资源市场劳动力供求关系和该职位人力资本投入大小等因素决定，同一职位工资指导价位的高、中、低位数水平，一般由企业经济效益和劳动者综合素质等因素决定。
五、本次发布的人工成本信息中，使用了人工成本占总成本的比重、人事费用率、百元人工成本销售收入、百元人工成本利润等四个指标来反映人工成本水平及产出效益。其中人事费用率是指人工成本总量与销售（营业）收入的比率，表示在一定时期内企业生产和销售的总价值中用于支付人工成本的比例，它的倒数表明每投入一个单位人工成本能够实现的销售收入；百元人工成本销售收入是指销售（营业）收入与人工成本总量的比率的100倍，表示企业投入一百元人工成本所带来的销售产出，百元人工成本销售收入越高，企业的生产经营效益越好；百元人工成本利润是指利润总额与人工成本总量的比率的100倍，表示企业投入一百元人工成本所创造的利润。
六、工资指导价位和人工成本信息是供企业和劳动者参考的指导性信息，可作为企业招聘、劳动者求职以及开展工资集体协商确定工资水平的参考依据。企业可参照发布的人工成本信息，客观把握本企业人工成本的真实情况和水平，有针对性地改进和加强人工成本管理工作，有效控制人工成本总水平，科学提高人工成本的投入产出效益，同时应结合企业的经济效益及经营状况、劳动者素质、人力资源市场供求状况等因素合理安排职工工资水平。
附件：2018年宁波市人力资源市场工资指导价位及2017年
度人工成本信息
                            宁波市人力资源和社会保障局
                                   2018年6月28日
抄送：人社部劳动关系司、省人社厅劳动关系处。
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