






泗政发〔2019〕70号

泗门镇人民政府关于印发
《泗门镇高质量推进社会保障工作实施方案》的通        知

各村（社区）、机关各办（局、所、中心、室）、公司及有关单位：
为进一步提高泗门镇用人单位和职工社会保险参保率，减轻用人单位社会保险费费负，缓解用人单位之间社会保险费费负不均问题，同时为健全完善社会保险体系，营造公平竞争的营商环境，减少群体性维权案件发生，根据宁波、余姚市委关于高质量推进社会保障工作的决策部署，结合泗门实际，制定如下实施方案。
一、工作目标
着力提高职工养老保险参保水平，通过3年的努力，我镇正常运行的企业、民办非企业单位和规模较大的个体工商户做到应保尽保，职工参保率均达到70%以上。其中2019年度职工（雇工）参保率达到50%以上，2020年达到60%以上，2021年达到70%以上。
二、扩面对象
（一）尚未参保但正常运行的企业、民办非企业单位和个体工商户中，一次可增加5人以上参保的。
（二）已参保企业、民办非企业单位和个体工商户中，一次可增加5人以上参保，目前职工参保率在50%以下的。
（三）使用劳务派遣工人数较多，一次可增加5人以上参保的。
三、实施步骤
（一）分析摸底阶段，做好排摸核实
一是对全镇用工单位及职工养老保险参保缴费情况进行拉网式排查摸底。二是对应参保单位进行详细排查，逐户摸清从业人数、生产经营状况、未参保原因等情况，视情确定扩面重点，分期分批组织实施。三是摸清全镇用工单位劳务派遣使用情况，各部门、各村社区同步排查，做好审查备案工作，针对具体情况开展扩面工作。
（二）全面走访阶段，营造舆论氛围
采取多种形式，开展持续、广泛、深入、细致的宣传活动。一是通过电视、广播、宣传屏、公众号等新闻媒体广泛宣传职工养老保险政策、扩面目的、意义和具体的操作办法；跟踪报道参加职工养老保险后给参保单位、参保人员带来的实际利益；宣传依法参加职工养老保险的先进典型。二是深入尚未参保但正常运行的企业、民办非企业单位和个体工商户中，借助村级网格化平台，向法人代表、经营者、管理人员及职工宣传讲解职工养老保险政策及具体的操作方法，动员其依法尽快参保。三是深入个体从业和灵活就业人员集中场所，面对面地宣传讲解职工养老保险政策，动员参保，并针对这一群体特点，采取多种灵活形式，方便、快捷地为其办理参保手续。针对不同人群、不同层次，针对性地普及职工养老保险知识，深入开展扩面宣传，增强社会各界对高质量推进社会保障工作的理解和支持，营造良好氛围。
（三）分类服务阶段，转变工作作风
提升服务理念，创新服务手段，在深入企业扩面征缴的同时，发挥职能优势，积极为企业提供各种服务。及时了解企业需求，帮助企业在完善各种规章制度、开展技能培训、引进急需人才、化解劳资纠纷、招商引资方面提供优质服务，协调解决企业生产经营方面遇到的困难和问题，取得企业的理解与支持，以服务促管理、促扩面、促征缴。
（四）查漏补缺阶段，依法监察执法
充分发挥劳动保障监察职能作用，坚持全面部署、重点突破，对存在问题的用人单位督促整改。逾期不整改的，按照监察程序依法执行。同时，对重点、难点大户，会同有关部门组成联合执法检查组，强力攻坚，有效保障高质量推进社会保障工作顺利开展。
（五）绩效评估阶段，加强督导落实
及时对各部门、各村社区和用工单位的高质量推进社会保障工作情况进行督查指导，定期通报工作进度，听取工作情况汇报，对领导重视、工作力度大、成效显著的，予以通报表扬；对责任心不强、措施不力、进展缓慢的，通报批评，及时研究解决遇到的问题，确保各项工作任务落到实处。
四、责任分工
高质量推进社会保障工作由泗门镇人民政府牵头，有关部门配合落实。各部门要充分发挥自身职能作用，明确目标，强化措施，协调联动，合力攻坚，确保如期完成既定目标任务。
（一）便民服务中心：社会养老保险费的申报审核，做好政策宣传、解释和业务办理。
（二）税务局泗门税务所：开展社会保险费“核实、清理、稽查”三项活动，核实费源基数，提高收入质量和总量，加大社保费征收力度，提供尚未参保但正常运行的企业、民办非企业单位和个体工商户中，一次可增加5人以上参保的及已参保企业、民办非企业单位和个体工商户中，一次可增加5人以上参保，目前职工参保率在50%以下的企业名单。
（三）市场监管局泗门分局：协调引导未参保用工单位积极参保，及时向社会保险经办机构通报民营企业和个体工商户的成立、终止信息。
（四）财政局：社会保险基金财政专户的管理。
（五）发展服务办：加强政策宣传，督促企业参加社会养老保险。
（六）其他职能部门（党政综合办、安监所、农业农村办、总工会、商会）、各村社区：根据各自职能，做好高质量推进社会保障工作的具体实施。
五、工作要求
（一）统一思想，加强领导。成立泗门镇高质量推进社会保障工作领导小组，由镇长任组长，各相关办线分管领导任副组长（见附件1），领导小组统筹协调各项工作，整体推进。成员单位要提高认识，高度重视，明确工作的重要性和紧迫性。
（二）强化联动，落实责任。成员单位要对照部门职责，安排联络人员，履职尽责，协同作战，联动施策，畅通部门间信息沟通渠道，完善部门衔接和联动机制。
（三）抓好节点，有序推进。认真对照总体工作目标和实施步骤，成员单位要积极配合，着力提高全镇职工养老保险参保水平，力争全面或超额完成指标任务。

附件：泗门镇高质量推进社会保障工作领导小组
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泗门镇人民政府办公室               2019年9月24日印发
附件：

泗门镇高质量推进社会保障工作领导小组

组  长：蔡亚红
副组长：董  斌、徐志军、吴东晓、骆高峰
成  员：唐华军、袁建成、杨伟斌、方江州、王新灿、张玉莲、沈红芳、何  刚、俞志新、龚文波、沈明权、各村（社区）书记。
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