余姚市建设局2008年度政府信息公开年度报告
今年，我局根据《中华人民共和国政府信息公开条例》和市人民政府办公室《关于转发宁波市关于依申请公开政府信息若干规定的通知》精神，以“公开为原则，以不公开为例外”和及时、准确、全面、有效的原则，大力开展政府信息公开，保障了人民群众的知情权、参与权和监督权，促进机关作风的明显好转，提高了机关公务活动的透明度。

一、主动公开信息情况

（一）公开数量

今年，共主动公开各类信息862条，其中规章制度类65条，工作计划类信息120条，工程建设行业管理类信息280条，党建人事类信息260条等等。

（二）公开主要内容和方式

作为08年度全市5个行政力建设试点单位之一，我局把全年工作目标和任务在网上、报纸上进行了公示，接受广大市民的监督，年终按照目标查落实；在局大楼设立了公开栏、公开牌，主要对人事任免、领导廉政等情况进行公示，对重要的规章制度、文件、决策进行公开，供办事群众阅览；今年还参加了相约沟通、和谐宜居城市建设专题采访，与广大市民进行面对面沟通；参加了人大、政协举办的政情通报会，采取问答的方式，把市民关心的热点、难点问题进行解答；今年共公开12期建设动态、2期工程专报，分发市民进行阅览，等等。

二、依申请进行公开

今年我局收到政府信息公开书面申请书1份，由局纪检委书记按照规定程序进行了答复。

   
 三、主要工作措施

（一）搭建平台抓公开。我局充分利用余姚建设信息网门户网站，建立健全网上查询、浏览等信息服务内容，开设了局长信箱、举报投诉平台、办事指南等栏目，建立了互动式信息公开平台；利用建设动态、重大工程专刊等有效载体，对群众关心，涉及群众切身利益的热点、难点问题及相关政策、动态信息进行公开；利用发放传单的形式，在重大工程开工前告知广大市民，努力争取市民理解和支持；利用电视访谈、新闻报纸等媒体，不定时公布重要信息，与市民进行面对面沟通和交流；利用社会公示、听证、民主评议等形式，把关系到人民群众切身利益的事情摆在桌面上，认真听取广大人民群众的建议和意见，真正把决策过程和结果予以公开。

（二）为民着想抓公开。主要从人民群众最关心、反映最强烈、最迫切需要了解的问题入手，作为信息公开的重要内容。一年来，主要向公众公开了办事依据、要求、程序、时限和收费标准等政务信息；我局行政执法职能；有关政策法律法规；行政许可事项的审批的手续、程序、承诺服务的范围、时限，收费的依据、标准等等，明确哪些该办，哪些不该办，如何办，一目了然，让百姓了解,让群众知情。

（三）加强监督抓公开。紧紧抓住群众反映强烈的热点、难点问题，抓住容易产生腐败的部位和关键环节，如项目审批、干部任用、行政执法等作为公开重点，提高工作的透明度，实行“阳光操作”。同时，高度重视和认真办理人大建议、政协提案，并坚持跟踪管理和一把手亲自抓，对信访工作要做到件件有回复，事事有回音。今年，我局共承办第十五届人大二次会议议案、建议54件，第十届政协四次会议提案23件，共收到人民群众来信来电379次（不包括直接上访人面复件），来访11次,办结率都达到100%，较好地化解、疏导了群众关注的热点和难点。

（四）提升行风抓公开。把方便群众知情,便于群众监督作为政府信息公开工作的出发点和立足点,充分利用好政务公开栏、建设动态、公开指南等传统的公开形式。此外，大力推行社会听证、专家咨询、行业座谈等适应现代社会发展要求的公开形式。同时，积极探索网上受理审批、网上政务互动等方便快捷的公开载体,将信息公开与行风建设、廉政建设结合起来，制定有效措施，切实转变工作作风，提高办事效率和透明度。

