宁波市工商局余姚分局2008年度

政府信息公开报告

政府信息公开是转变政府职能、提高服务效率、提升政府形象的一个重要举措。2008年，我局以《中华人民共和国政府信息公开条例》实施为契机，认真落实余姚市政府的工作部署和上级工商局的相关要求，切实加强对政府信息公开工作的领导，进一步健全工作机制及制度规范，确保了这项工作的顺利推进和不断深化。现将2008年度政府信息公开情况报告如下：

一、政府信息主动公开情况

分局一贯以来十分重视政府信息公开（政务公开）工作，始终把其作为推进“阳光工商”建设的重要内容。去年《中华人民共和国政府信息公开条例》实施前，又建立由分管局长挂帅、办公室牵头协调、职能科室共同参与的工作机构，落实3名人员开展日常工作。同时，按照市政府办公室和上级工商局的部署，进一步拓宽信息公开渠道，在余姚工商红盾网、余姚市政府信息公开网工商分局网页、宁波市工商局门户网余姚分局网页均设立信息公开（政务公开）栏目，在分局设立政府信息公开工作办公室，在各所设置信息公开电子触摸屏，在各类业务办理场所设置配套的公示牌，为公众获取工商行政管理信息提供方便。

去年来，分局及时完成《政府信息公开指南》和《政府信息公开目录》的编制工作，并按照目录内容，主动公开政府信息72条，其中机构概况类1条，工作信息类8条，行政执法类44条，法规公文类5条，财政信息类7条，办事指南类7条。全文电子化率达100%。

二、依申请公开政府信息情况

分局按照《宁波市关于依申请公开政府信息的若干规定》，认真组织好政府信息公开申请的受理答复工作，在互联网上设置了申请通道，在分局办公室设立了现场受理点，并制订《宁波市工商局余姚分局政府信息公开前审查实施办法》，明确内部职责分工，规范操作流程，确保每项申请都能够及时办理落实。

一年来，分局政府信息公开工作办公室共收到申请1件，系公民当面递交申请，要求查阅工商企业登记档案。分局按照相关规定当场给予了书面答复，并同意申请人的要求，免收其相关费用。年度内，分局未接到政府信息公开方面的投诉、复议和诉讼。

三、存在的主要问题及改进措施

我局政府信息公开工作虽然取得一定的成效，但仍存在一些问题和不足。一是工作机制上存在先天不足。政府信息公开工作归口地方政府领导，在具体操作中由市政府法制办负责业务指导，而分局其他业务一般由上一级工商局指导，易造成块线之间工作要求、工作内容上的不一致。分局政府信息公开工作有时难以兼顾两方面的要求，有时又无法得到及时的业务指导。二是公开渠道过多难以统一管理。目前，分局仅互联网上的政府信息公开通道就有三条，分别是余姚工商红盾网、余姚市政府信息公开网工商分局网页、宁波市工商局门户网余姚分局网页。这三条通道各有管理后台，分局内部管理职责分工又不一致，存在重复建设、重复劳动的弊端。三是职能科室信息公开意识不强。工商部门的政府信息大量来源于各职能科室的日常业务工作，但目前各职能科室及时公开政府信息的意识不强，工作主动性不足，信息公开难免挂一漏万。

为此，分局在下阶段考虑从三方面着手加以改进。一是抓重点内容。以社会关注度高、涉及面广、公共利益大的政府信息作为重点公开内容，集中精力抓好落实，形成典型示范效应，以此促进政府信息公开工作的全面推进。二是抓主要渠道。把余姚市政府信息公开网工商分局网页作为分局信息公开的主渠道，进一步改进其他两个网页的功能，努力实现同步更新，并重点抓好政府信息依申请公开工作，确保申请得到及时办理。三是抓内部协调。进一步完善分局政府信息公开工作机制，逐步建立健全相关工作制度，探索形成更加细化的工作规则，并把信息公开工作列入对机关各科室的年度工作目标责任制考核，增强科室工作的主动性。

二○○九年一月七日

PAGE  
3

