2011年市卫生局政府信息公开工作总结

二〇一一年十二月十四日

2011年，市卫生局在市委市政府的正确领导下，坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想以及科学发展观为指导，根据《中华人民共和国政府信息公开条例》、《宁波市政府信息公开指南和公开目录编制规范》等有关法律法规及市政府相关文件的要求，紧紧围绕卫生部门工作职能，加强领导，统一部署，扎实开展政府信息公开工作，为保障公民知情权，打造服务型、法治型、透明型政府机关做出了积极的努力，并取得了成效。

一、加强领导，完善机制，加强政府信息公开工作的组织保障
一年来，我局将政府信息公开工作作为全体同依法行政、规范服务行为、加强自身建设的一项基本制度，建立了由局班子领导挂帅、局办公室负责的信息公开工作网络，明确了各职能科室及相关公共卫生机构的信息公开职责，各科各单位均指定了专（兼）职工作人员，形成了一级抓一级，层层落实的责任体系。同时，根据相关文件要求，我局对信息公开范围、程序、时限等方面进行了明确规定，有效规范了我局的政府信息公开行为。
二、明确职责，落实工作，提高政府信息公开工作的持续性

我局根据各科室、单位的职能，重点明确了不同部门在信息公开工作中的具体职责。及时查找、梳理医疗卫生相关的法律、法规、规章，及时提供涉及本部门监管职能产生的信息，及时筛选出应当公开的本部门制发的公文，严把拟公开信息的审核关，正确处理信息公开和保密的关系，提高信息主动公开的时效性和准确性，做到该公开的不保留，该保密的不发布。我局通过做好法条梳理、文件梳理、业务梳理，丰富了主动公开内容，政务信息工作得到了有序推进。我局共公开信息649条，其中今年主动公开信息155条，依申请公开政府信息1条，并及时处理意见箱办件5条,未发生因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况。

三、调整目录，充实内容，提高政府信息公开工作的规范水平
根据《宁波市政府信息公开指南和公开目录编制规范》中指导的信息公开目录框架，我局对政务信息公开网站上本部门栏目设置进行了相应的调整。一是对网站上发布的信息与近年来的收发公文进行对比，对遗漏的信息重新上传发布。二是根据公开目录的总体分类，从网站上导出相应栏目的数据并进行整理，形成相应的一级目录、二级目录和三级目录，并按照统一格式、统一规范、统一编码、统一管理的要求，对各子目录进行重新归类、编码编制，最终形成目录列表。三是根据《政府信息公开条例》，针对依申请公开的政府信息和意见箱办件，我局形成了政府信息依申请公开运作流程。四是对余姚卫生信息网进行调整，加强政府信息公开功能，补充增加信息公开内容，明确栏目分类，在主页显眼处建立相关快速通道，做好相关链接。

四、存在的主要问题和改进措施

一年来，我局虽然在政府信息公开工作中取得了一定的成绩，但与上级要求相比，还存在着不小差距。一是推进政府信息公开工作的思想意识有待进一步强化，二是工作的及时性、规范性还有待进一步提高，三是公开的信息内容需要进一步完善，便民类的信息咨询内容不够丰富，有待进一步充实。下一步我们将从以下方面加以改进和完善。

（一）进一步学习政策法规

要深入对《中华人民共和国政府信息公开条例》等相关法律法规及相关文件的学习，进一步提高全局工作人员的思想认识，增强政府信息公开工作的主动性和责任意识，进一步准确把握政策要求。

（二）进一步规范工作流程

要进一步梳理局机关和下属具有依法行使行政职权的单位所掌握的政府信息，及时提供，定期维护，确保政府信息公开工作能按照既定的工作流程有效运作，方便公众查询。

（三）进一步充实公开信息内容

要不断进行认真梳理，对原有的政府信息公开目录进行补充完善，保证公开信息的完整性和准确性，同时进一步推进公开信息的电子化，降低公众查询成本。

（四）进一步提高网站服务功能

要进一步合理设置信息公开界面，便于查询政府信息。建立完善相关信息关联工作，按照信息内容的相关性，做好标题与全文、信息与信息、各类别信息之间的关联，减少查询点击层次，提高网上服务效率。

