
鹿亭乡2011年政府信息公开工作年度报告

2011年，我乡按照市政府信息公开的统一部署和要求，认真贯彻实施《中华人民共和国政府信息公开条例》，以全面提升政府工作水平为重点，深入推进政府信息公开工作，做到该公开的一律完全公开，为公民了解政府信息、有效监督政府运作搭建了良好平台。现将我乡2011年的政府信息工作开展情况公布如下：
一、信息公开情况

在2010年的网站梳理调整基础下，2011年全乡共新增公开信息54条，其中，法规公文27条，政府决策5条，工作信息20条，财政信息2条。另通过政府网站发布信息123条，内容涵盖政府文件、政府决策、工作信息等方面。目前为止，我乡累计网站政府信息公开总量为503条。2011年，无依申请公开政府信息和不予公开政府信息的情况。
二、主要做法和措施

一、健全组织，加强领导
 为切实抓好政府信息公开工作，确保信息公开工作的顺利实施，我乡成立了由党群书记任组长，党政办、综治办、信访办为成员的乡政府信息公开工作领导小组，制定了《鹿亭乡人民政府信息公开工作实施方案》。领导小组下设办公室，党政办主任兼任办公室主任。由党政办具体负责信息公开收集、整理、报送等工作，各站所负责提供信息等资料，在全乡迅速构建起启动有力、推进迅速、全员参与，全面推开政府信息公开工作。
二、结合实际，规范操作
对乡内的信息进行梳理，建立规范化制度，将信息分为主动公开、依法申请公开，从老百姓急需了解的信息入手，排出了七大项20个小项主动公开内容，主要包括：机构概况、法规公文、政府决策、工作信息、地区行业介绍、财政信息、社会监督等。并做到条目清楚、分类合理、查找方便。这些行政事项，已全部纳入政府信息公开的范围，并成为部门依法行政、接收社会监督的重要依据。并围绕便于群众知情、办事、监督的角度，重点对我乡民政、精神文明建设、招商引资等进行了信息公开。
三、完善制度，狠抓落实
为保证信息公开工作不走过场、不摆架子，真正使公开内容得到落实，达到建设廉洁、勤政、务实、高效政府的目的，乡政府从建章立制、加强队伍教育和管理两个方面入手，进一步规范信息公开工作。党政办指定一名工作人员对全乡各站所信息和村的信息、以及项目开发建设信息进行收集和公开。
四、措施具体、强化责任
 乡政府信息公开中心环节主要就是信息公开内容填报。首先由主要领导审核签字后，再由专职人员及时进行公开；严格按照政府信息公开规范信息的采集，审核和发布流程，严格政府信息公开。党政领导严格监督检查和严格执行责任追究制，严格考核政务信息公开工作。同时，广泛听取各方面意见，及时发现和解决政府信息公开工作中存在的问题。
五、加强学习和培训工作
组织工作人员学习各类政府信息公开条例，信息发布员基本掌握了政府信息公开的主要内容和信息公开的相关常识，提高了对政府信息公开工作重要性的认识，对政府信息公开的主体和原则、范围和内容、方式和程序、监督和保障等有明确的了解，增强了对政府信息公开重要意义的认识及贯彻落实政府信息公开的主动性和自觉性。
三、存在的主要问题和下步打算
 (一)资金与人员的投入仍然不足，宣传力度不大，群众对政府信息公开工作了解不够。尤其是在信息公开上，由于财政紧张，资金投入十分有限。

（二）有些干部电脑知识的缺乏，对互联网上公开信息的重要性认识很难到位，对信息公开的了解不够。

（三）政务公开、信息更新不够及时，影响了信息的时效性。由于人员的缺乏，存在信息更新不够及时的现象。

今后，我乡将根据存在问题，从以下几方面加强政务公开、信息公开工作：

(一)进一步提高对公开工作的认识。切实提高机关干部、村干部和群众对做好政务、信息公开工作的认识，把它作为加强廉政建设的一项重要措施。

(二)进一步提高公开的质量和水平，进一步加大对信息公开的投入。 

(三)进一步健全和完善信息公开各项制度。规范和完善政务、信息公开的内容、形式，对涉及人民群众关心的重大问题、重大决策及时公开。

(四)进一步做好政务、信息公开资料建档工作，做到政务、信息公开有据可查。

(五)进一步加大对政务公开、公开工作的宣传力度，提高政务公开、信息公开的利用率，使其真正起到群众监督的作用。
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