牟山镇2012年政府信息公开工作年度报告

本报告根据《中华人民共和国政府信息公开条例》要求编制。本报告由概述，政府信息主动公开形式及情况，政府信息依申请公开情况，复议、诉讼和申诉情况，信息公开收费和减免情况，主要问题和改进措施等六个部分组成。本报告中所列数据的统计期限自2012年1月1日起至2012年12月31日止。

一、概述

2012年，我镇认真贯彻《中华人民共和国政府信息公开条例》及余姚市相关文件精神，积极推进和开展政府信息公开工作，依法保障公民获取政府信息，提高政府工作透明度，政府信息公开各项工作运行良好。现将我镇本年度政府信息公开情况报告如下：

（一）加强领导，完善政务信息公开机制。为使政务信息公开工作不流于形式，不走过场，我镇着眼于建立政务信息公开长效机制，使政务公开成为一种自觉的意识和行为。加强和完善领导机制。明确由镇长任组长、党群书记及各分管领导为副组长，各办（所、中心）负责人为小组成员的政务信息公开领导小组，做到了领导、机构、人员“三到位”。

（二）严把公开信息质量关，提高政务信息质量。一是公开的内容更加充实。对政务信息公开的范围、政务信息公开的内容、政务信息公开的形式、政务信息公开的制度等作了进一步的明确。按照组织健全、制度严密、标准统一、运作规范的要求,做好政务信息公开工作。二是公开的时间更加及时。针对公开内容的不同情况，确定公开时间，做到常规性工作定期公开，临时性工作随时公开，固定性工作长期公开。三是公开重点更加突出。坚持把群众最关心、最需要了解的事项公开作为政务信息公开的重点,加大推行政务公开的力度。

（三）运用载体，完善政务信息公开形式。依托政府网站,推进电子政务建设和网上政务公开。开设了政府信息公开等专栏，内容涵盖机构概况、法规公文、工作信息、人事信息、财政信息、办事指南等政务信息资源。同时，进一步完善镇政府大楼公告栏内的政府信息公开和镇档案室政府信息公开查阅处，认真创新政务公开的新载体、新形式，使政务信息公开的形式呈现灵活多样。

二、政府信息主动公开形式及情况 

2012年截至年底，我镇通过政府信息公开平台主动公开政府信息141条，其中，其中法规公文41条、工作信息92条、其他8条。通过政府网站公开信息181条。通过镇政府大楼公告栏和镇档案室政府信息公开查阅处公开信息118条。
三、政府信息依申请公开情况 
截止12月31日，我镇政府信息平台意见箱中共收到意见和建议1件，收到依申请公开政府信息的申请报告2件，并且都在规定时间内予以了答复。
四、政府信息公开的收费及减免情况

本年度未发生因政府信息公开而产生的收费情况。

五、复议、诉讼和申诉的情况 

　　2012年本级政府无行政复议、行政诉讼、申诉等情况。
六、政府信息公开工作存在的主要问题及改进情况

我镇信息公开工作虽然取得了一定的成绩，但仍然存在一些不足。一是对依法及时公开政府信息的认识还不到位；二是信息公开的时效性有待提高；三是网站管理工作有待进一步加强等。

一要深入学习，增强公开意识。进一步学习《中华人民共和国政府信息公开条例》，提高对信息公开工作的认识，进一步提高做好政府信息公开工作的自觉性。

二要完善目录，扩大公开范围。认真对照《中华人民共和国政府信息公开条例》确定的政府信息公开范围，进一步深化目录编制，完善公开内容，及时发布和更新依法应主动公开的政府信息，努力做到政府信息公开的全面性。

三是健全机制，规范公开信息。要进一步规范信息的报送、审核、发布程序，建立信息反馈机制，及时更新，并采取多种形式予以公布，充分保障公民的知情权。

                              二〇一三年二月十八日
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