泗门镇2012年度政府信息公开年度报告
根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》），特向社会公布2012年度泗门镇政府信息公开年度报告。本报告由工作开展情况、工作存在的主要问题和改进情况两个部分组成。本报告中所列数据的统计期限自2012年1月1日起至2012年12月31日止。

一、工作开展情况
1、公开的全面性
按照《条例》规定，以公开为原则，以不公开为例外，主动公开政府信息。在公开内容上，不涉及党和国家秘密的前提下，最大限度地向社会公开，例如我镇的财政预算、决算报告，政府集中采购项目的目录、标准及实施情况，重大建设项目的批准和实施情况，扶贫、教育、医疗、社会保障、促进就业等方面的政策、措施及其实施情况，突发公共事件的应急预案、预警信息及应对情况，环境保护、公共卫生、安全生产、食品药品、产品质量的监督检查情况征收或者征用土地、房屋拆迁及其补偿、补助费用的发放、使用情况，抢险救灾、优抚、救济、社会捐助等款物的管理、使用和分配情况等20个项目（详见余姚市泗门信息公开指南）。同时要求村务重要事件也要公开。
在公开的时间上，每季度的第一个月上旬对上个季度的政务作一次公开。如有阶段性工作分段公布，临时性工作随时公布。
在公开方式上，重视泗门镇政府门户网站建设和政务信息公开系统的应用。2012年以来门户网站报送各类信息共541条（数据统计时间2012年1月1日——2012年12月31日）。其中，工作动态类信息439条，占81.14%；政策法规公文类信息75条，占13.86%；统计数据类信息5条，占0.92%；人事动态类信息2条，占0.37%；其它类信息25条，占4.62%。其中，文件类信息还提供文档下载。同时，注重网络公众互动平台建设，2012年以来领导信箱共收到邮件92封，在线咨询信息69条，监督投诉信息40条，相关领导、负责人对信息作了及时的处理。通过这一平台，网络成为政府了解民意、群众反映民情的重要渠道，为网络问政工作的顺利推进奠定了扎实的基础。
此外，我镇进一步完善政府信息公开场所建设，相关信息定期在宣传栏内公示，并根据信息内容的不同在四个社区和相关行政村的宣传窗、板报上公示，涉及重大信息的还在每月28日的《泗门城事》上公布。
    2、公开的时效性
在信息公开中，我们结合文件发布的时效性原则，对文件拟办人员（信息撰写人员）、网站管理人员、信息“把关人员”规定了严格的时间限制，文字信息提供原则上不超过48小时，基础数据原则上不超过一周，文件发布不超20个工作日，保持政务信息公开的常态化，截止目前我镇各类信息的发布未超过时间上限。

3、公开内容的准确性
依照《中华人民共和国政府信息公开条例》、《宁波市政府信息公开规定》和《余姚市人民政府信息公开实施办法》等有关规定，我镇制定了信息公开审查制度和责任追究制度，保证了传统渠道和网络渠道信息公开内容的准确性。2012年以来公开的信息中尚未出现错误信息。
4、公开程序的规范性

严格执行政府信息保密审查机制和程序。在公开政府信息前，严格依照《中华人民共和国保守国家秘密法》、对拟公开的政府信息进行审查。全镇各村各部门都明确专人负责信息保密审查工作，按照“谁公开谁审查、事前审查、依法审查”的原则，对公开的政府信息是否涉及国家机密、商业机密、个人隐私及其它敏感信息进行审查，做到了重大信息不经党政领导集体研究不公示，一般业务信息不经分管领导同意不公示。
5、工作机构和人员的落实

我镇政府信息公开主要采取党群书记任分管领导，党政办主任负责、副主任具体操作，相关业务办公室指定人员提供信息，一级对一级负责、层层抓落实的工作模式。此外，如有人事变动，相关人员及时做好信息公开的交接工作。
同时，按照年初有计划、年中有小结、年终有总结的工作要求，制订了相关的工作方案和工作计划，并按照时间节点的要求召开了相关的会议，平时定期组织人员开展业务培训，并按要求做好了日常的工作台帐。
6、依申请公开处理的及时性
我镇按规定设置了依申请公开政府信息通道，信息公开受理办公室设置在党政办，2012年无依申请公开政府信息。
二、存在问题及下一步计划
2012年，我们在加大公开力度，完善政府信息公开制度方面做了不少工作，取得了一定成效，但还存在一些不足：

一是相关的工作机制和制度还有待进一步完善；二是创造性开展政府信息公开工作的方法还不够多，信息公开形式仍须不断拓展；三是信息公开交流培训工作仍有待改进，队伍建设亟待加强。
针对上述问题，我镇将进一步加强对政府信息公开工作的领导，认真制定切实可行的措施，以求真务实的作风，切实做好2013年政府信息公开工作，重点抓好以下工作：
（一）提高认识、努力完善工作机制
坚持“公开为原则，不公开为例外”，进一步梳理政府信息，完善保密机制、协调机制、监督保障机制等，督促本单位及时提供、定期维护，确保政府信息公开工作能按照既定的工作流程有效运作。

（二）开拓思路、创新政府信息公开形式
在发挥好互联网、宣传窗、媒体等公开形式作用的同时，积极探索一些公开信、宣传单等适合基层群众特点的新形式。

（三）充实队伍、提升信息公开整体水平
一是集中培训，邀请专家以讲座授课形式，提高信息公开队伍的整体素质；二是广泛交流，通过建立网站工作QQ群，提供一个实时的内部探讨咨询平台，在探讨解决相关业务问题过程中，提高工作人员的公开业务水平。
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