低塘街道2012年政府信息公开工作总结
今年，我街道的政府信息公开工作在上级信息主管部门的关心指导下，认真贯彻执行《政府信息公开条例》，按照年初专题会议精神以及市政府信息公开工作的统一部署，认真组织，抓好落实，及时制定了信息公开指南和信息公开目录，建立、健全了相关规章制度，切实做好网上信息公开，并且做到了即时更新、及时维护，使我街道的政务信息公开工作做到了动态化、透明化，取得了一定成绩。现将我街道2012年度的政府信息公开工作作如下总结：

一、基本情况

一是提高认识，加强领导。多次利用党政联系会议、主任办公会议等多种场合，从推进政府依法行政、增强工作透明度、提升低塘对外知名度的角度强调工作重点，并研究部署政务信息公开工作，同时成立了以街道办事处主任为组长、党群副书记和党委宣传委员为副组长、涉及相关部门负责人为成员的街道政府信息公开工作领导小组，具体负责组织、协调、督促街道政府信息公开工作，确保信息公开工作顺利开展。为切实抓好政府信息公开工作，根据自身实际制定完善了信息公开目录、信息公开指南和低塘街道政府信息公开审查、问责工作制度，政府信息公开事务的财政纳本街道机关的财政管理，从制度设置、硬件配备、软件安全等多个方面，加强和保障政府信息公开工作有序开展。
二是加强宣传，责任落实。为进一步扩大政府信息公开工作的影响面，使社会公众进一步关注和参与政府信息公开工作，我们在充分利用电视、广播、报刊、墙报等多种途径广泛宣传的基础上，专门开设了街道政务信息网站，专门配备了专人负责日常维护监管，同时还加强与街道通讯员队伍、广电、电信等有关部门的联动配合，目前，我街道的政务信息触角已经渗入到了各办（线、所、中心）、各村及有关部门、企业，报送内容信息面广量大而且较为及时。对此，我们又进一步加强了信息内容的筛选遴选，对各办及村企、部门提供的信息严格把关，部门重要信息需经有关领导或是经过保密审查小组审核才可以公布网站公开。

三是扩大范围，规范公开。我街道信息公开目录系统于2008年3月开发生成，街道政府公开信息主要设置在面向社会公开的低塘街道网上（www.dt.yy.gov.cn），网站主页设置有余姚市低塘街道信息公开指南、余姚市低塘街道信息公开目录、依申请公开政府信息等。方便有需求的人员在任何能上互联网的电脑上进行查询和获取。内容涉及政府多方面的信息，其中包括：工作信息、机构概况、法规公文、行政执法、财政信息、办事指南等9个栏目，涵盖了政府公开信息的各个方面。

四是及时公开，依法办理。截止目前,我街道在信息公开目录管理系统中主动公开信息846条，今年新增286条。其中，工作信息206条、法规公文68条、人事信息4条、公众服务8条、财政信息0条，同时还及时更新了街道机构设置及政府信息公开指南等有关信息内容。今年，共收到依申请公开信息4条，都严格按照程序及时做了答复和相应的处理，没有因依申请公开办理而发生行政复议和行政诉讼案。
二、存在问题
我街道政府信息公开工作虽然取得了一定的成效，但我们也清醒地认识到，在政府信息公开的内容和形式、工作制度、工作效率和服务意识等方面还存在诸多问题和不足，与人民群众的要求还不相适应。主要体现在：一是公开意识需要进一步强化，网站互动方面有待进一步提高，信息公开内容的完整性、及时性还有差距；二是信息量有待进一步增大，政府信息公开的作用还有待进一步发挥。

三、下步打算

下步要继续按照上级政府有关政府信息公开工作要求和部署，进一步创新工作思路，推进我街道政府信息公开工作，更好地为建设法治政府、阳光政府、透明政府的大局服务。重点抓好以下几方面工作：

一是充实公开内容。按照“以公开为原则，不公开为例外”的总体要求，进一步做好公开和免予公开两类政府信息的界定，加强对公众关注度高的政府信息的梳理，完善主动公开的政府信息目录。

二是拓展公开形式。充分发挥街道网站、新闻媒体的作用。加强网上政府信息公开工作，在完善政府信息公开汇聚和集中查询功能等方面再继续深化，在街道规范性文件及时发布上还要进一步加强。

三是继续完善网站功能，加强网站信息公开搜索能力，提高信息获取速度和便捷性。

