余姚市国家税务局2009年政府信息公开年度报告
2009年，我局积极贯彻落实《中华人民共和国政府信息公开条例》及国家税务总局、余姚市委、市政府就政府信息公开工作作出的部署，始终坚持“以公开为原则、不公开为例外”，认真开展政府信息公开（政务公开）的各项工作，促进了机关效能建设和政府信息公开工作的进一步深化。现将年度工作情况报告如下： 

一、主动公开政府信息的情况

按照国家税务总局、市委市政府关于政府信息公开工作的部署，结合我局实际，在明确政府信息公开的内容、形式、程序和保障监督措施，促进政府信息公开工作制度化、规范化建设的基础上，明确将主要通过余姚市国家税务局网站、余姚市政府信息公开网站、召开新闻发布会、媒体通报会、便于公众及时、准确获得政府信息的其他载体等方式主动公开政府信息。到目前为止，我局在余姚市国税局互联网站公开信息326条；在余姚市政府信息公开网站主动公开信息16条；今年以来，共编辑并向全市部分纳税人发放税收宣传资料1000余份；加大本地新闻媒体、网络媒体的税收宣传力度，今年被各级媒体录用新闻60余篇。

我局注重建立健全政府信息公开工作机制及各项工作制度，强化责任机制和工作制度，促进了工作任务的落实。政府信息公开（政务公开）领导小组做好全面指导协调政府信息公开工作，政府信息公开（政务公开）工作领导小组办公室积极发挥作用，进一步加强对全市国税系统政府信息公开工作的组织领导，今年召开了两次专题会议，研究政府信息公开（政务公开）工作形势，并就下步工作开展进行沟通协调，明确了职责，为做好政府信息工作打下了扎实的基础。此外，我局注重加强监督检查。机关信息公开工作领导小组办公室组织对各部门政府信息公开工作情况进行检查考核，采取自查和抽查相结合的形式，对政府信息公开的内容、形式、程序、时限、执行保密规定等情况进行综合考评。

　二、依申请公开政府信息办理情况

我局在政府信息公开相关文件中明确由市局办公室做好公民、法人和其他组织向市局提出申请的受理工作，向社会公布具体申请方式有三种：一是申请人可以到本机关受理机构处，当场提出申请。二是通过信函、电报、传真申请。三是通过互联网提出申请。我局规定要按照《市局政府信息公开管理办法》进行办理，并以出具《政府信息公开告知书》和其他形式予以答复。2009年，共收到依申请公开3条，已全部按时作了回复。

　三、政府信息公开的收费及减免情况

我局在政府信息公开相关文件中明确依申请提供政府信息，依照国家规定收取信息检索、传递与复制的成本费。申请人确有经济困难的，凭有关证明，可减免相关费用。因尚无公民、法人和其他组织向我局提出申请政府信息公开，故目前未收取和减免过任何费用。

　四、因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况

我局在政府信息公开相关文件中明确公民、法人和其他组织认为我局不依法履行政府信息公开义务的，可以向余姚市国家税务局监察室申诉或投诉，也可向余姚市政府信息公开主管部门和监察机关举报。截止目前，未发生1起行政复议和行政诉讼。

　五、政府信息公开工作存在的主要问题困难及下步计划

（一）当前存在的主要问题和困难

    1、政府信息公开上存在一些盲区。如一些人事财务问题、对社会稳定问题等。虽然《政府信息公开条例》规定除涉及国家秘密、商业秘密、个人隐私外，其余都可公开。但第八条同时规定：“行政机关公开政府信息，不得危及国家安全、公共安全、经济安全和社会稳定。”社会稳定的概念有很大的弹性。现在所有的事件都牵涉到人，一牵涉到人，就涉及稳定问题。因此，此类信息公开尺度如何把握是个难题。 

    2、公开信息的分类缺乏操作性。政府信息一般可分为三类：可公开的信息、依申请可公开的信息和应当保密的信息。但是《政府信息公开条例》中信息公开和信息安全的界限模糊，实施难度较大。要求信息公开的同时，又规定信息公开前要进行保密审查，送有关部门批准。信息公开是政府体制改革的基本要求，但涉及国家安全、社会安全的范围很广，哪些信息是可以公开的、哪些信息是不利于国家安全的，无法简单界定。

（二）下步计划

为更好地贯彻落实好《中华人民共和国政府信息公开条例》要求，更好地规范政府信息公开工作，下步我局将采取以下措施：

一是积极开展有关培训，进一步提高政府信息公开工作人员业务技能。进一步深入学习政府信息公开有关文件精神，提高认识，以保障公民、法人或者其他组织依法获取政府信息,充分发挥政府信息对人民群众生产、生活和经济社会活动的服务作用。

二、充实公开内容。按照“以公开为原则，不公开为例外”的总体要求，进一步做好公开和免予公开两类政府信息的界定，完善主动公开的政府信息目录。加强对公众关注度高的政府信息的梳理，探索重大决定草案公开制度，充分征求公众意见，推动科学、民主决策。

三、进一步完善政府信息公开工作机制和监督保障措施。加强对政府信息公开工作的领导，进一步明确职责。对各类信息做到及时清理和更新，严格按照规定的内容、程序、形式和时限进行公开。加强监督检查，健全监督制约机制，对应公开而不公开、内容不实、违反程序和时限规定等行为的，严肃处理和追究责任。

四、进一步抓好网站建设工作。对网站坚持每日更新，更换新的信息，坚持信息公开不间断。进一步增进与社会公众的沟通，畅通政府信息公开渠道。加强调研和分析，注意收集和了解社情民意，及时掌握群众关心的热点、难点问题，结合实际工作情况，以便民利民为根本宗旨，切实保障社会公众的知情权、参与权和监督权，使政府信息公开工作更加充分、有效地发挥好促进依法行政、服务社会公众的重要作用。 

余姚市国家税务局 

　　二〇一〇年三月一日
