
余姚市2012年政府信息公开工作年度报告

本报告根据《中华人民共和国政府信息公开条例》要求编制。本报告由概述，政府信息公开基本情况，主要工作举措，主要问题和改进措施等部分组成。本报告中所列数据的统计期限自2012年1月1日起至2012年12月31日止。本报告的电子版可在“中国余姚”门户网站（www.yy.gov.cn）下载。如对本报告有任何疑问，请与余姚市人民政府办公室联系（地址：余姚市兰江街道北兰江路1号，邮编：315400，电话：62702578）。
一、概述

2012年，我市认真贯彻落实《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）和宁波市政府的有关文件要求，以深入开展政府信息公开工作为基础，以推进行政权力公开透明运行为核心，以提升政府工作水平为重点，全面推进政府信息公开工作。一年以来我市政府信息公开工作稳步推进，各项管理制度持续强化，信息公开渠道不断拓宽，主动公开和依申请公开工作日趋规范。
二、政府信息公开基本情况

截至2012年12月31日止，我市2012年共通过政府信息公开平台主动公开各类政府信息9122条，较去年同期公开信息总数增长了24.69%；收到公开信息申请221条，已回复221条，无因政府信息公开引起的行政复议或行政诉讼；收到各类意见、建议103件，均按时进行了答复处理。另我市还通过每月一期的《余姚政务》以及《余姚日报》、余姚广播电视台、余姚e政厅、新闻发布会等多种形式对社会公众及时发布各类政府信息。
历年政府信息公开平台数据一览表
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3、 主要工作举措

（一）加强组织领导，完善工作机构

我市高度重视政府信息公开工作，成立了由市长任组

长，常务副市长、市纪委书记、市委组织部部长任副组长，市府办、市委办及各主要行政部门主要负责人为小组成员的公开工作领导小组。领导小组下设办公室在市府办，由市府办主任任公开工作领导小组办公室主任，市法制办主任任公开工作领导小组办公室副主任。

目前，我市已建立了以市政府办公室为主管，市政府法制办负责监督促进，市党政信息中心负责技术保障的工作机制。

（二）健全完善制度，强化工作督促
依据《条例》和宁波市政府信息公开有关文件要求，我市制定了《政府信息公开前进行审查的规定》、《违反政府信息公开规定行为的责任追究规定》、《关于依申请公开政府信息若干规定》、《全市政府信息公开工作考核办法》等一系列规章制度。

今年我市还重点抓好了两项制度的落实和一项指标的引入：

一是落实政府信息公开工作年度报告制度。要求各政府信息公开主体按《条例》规定于次年3月31日前向社会公布前一年的政府信息工作年度报告。2012年3月前，我市80家政府信息公开主体均按要求完成了2011年政府信息工作年度报告的公开工作；

二是继续开展政府信息公开工作通报制度。今年以来，为加大政府信息公开工作的督促力度，市政府法制办将通报制度由原来的半年通报转变为季度通报。通过公布信息更新、栏目建设和依申请公开处理等情况，对全市各政府信息公开主体的工作开展情况进行数据分析和情况反馈，不断加强全市信息公开工作的督促和指导；

三是引入信息超时率指标作为年度考核依据。针对个别单位信息公开不及时，存在集中添加信息应付年终考核的现象，为严把主动公开信息的时效关，我市根据政府信息在产生后20个工作日内必须向社会公布的规定，在年度考核中引入超时率指标。一旦政府信息公开主体不按时主动公开信息，在该条信息后台将出现超时字样，各责任单位应书面向市政府法制办书面说明理由，年终存在信息超时的单位将被扣去相应的考核分值。

此外，今年11月14日，市长办公会议还专题听取了市政府法制办就政府信息公开工作的情况汇报。会议认为，大力推进政府信息公开工作，对推动“阳光政府”建设具有十分重要的意义。同时要求，各地各部门要严格规范政府信息公开工作，对需要公开的政府信息，由相关政府部门严格审查把关，对不在公开范围内的政府信息，要切实加强管理，做好保密工作。根据市领导的指示精神，市政府督查室会同市政府法制办、市监察局、市党政信息中心组成督查组对全市公开主体单位的信息公开工作进行抽查督促。

（三）拓宽公开渠道，加大公开力度
政府信息公开是社会发展的必然，时代进步的标志，广大群众的期盼，也是推进政府自身建设的重要内容。我市在促进政府信息主动公开的方式上不断创新，全面推进政府信息主动公开向广度和深度发展。

一是继续发挥政府信息公开平台的主渠道作用对外发布信息。根据宁波市政府办公厅的部署和要求，今年我市对政府信息公开平台系统进行了再次更新升级，对信息公开专栏进行了改造，并更新了信息公开指南及目录设置，为社会公众获知政府信息提供更为简单、方便的查询途径。
二是拓展公开渠道，网民议政零距离。今年我市组织相关职能部门负责人在余姚新闻网（www.yynews.com.cn）通过余姚e政厅平台向社会公众解读政策，与网民零距离接触。

余姚e政厅平台共设有“e政厅网络直播访谈”，“e发布政务公开”、“e咨询网民留言”、“e键通网机互动”、“e记出击跟踪报道”等五个栏目，网民可以从中选择与机关部门负责人在线对话，或浏览我市最新政策信息，或向各政府单位留言等，以享受快捷便利的政府服务。
2012年，e政平台五个栏目中“e政厅网络直播访谈”共发布6期，市委书记毛宏芳、市长奚明均先后做客直播厅，在访谈中直接与网民对话交流；“e发布政务公开”共发布62条与人民群众生活密切相关的政策信息；“e咨询网民留言”和“e键通网机互动”共收到各类意见、建议及投诉2011条，均已按期答复；“e记出击跟踪报道”共跟踪报道余姚各类社会信息62条。

三是全面推开网络发言人制度。在贯彻落实政府新闻发言人制度的基础上，我市全面推开网络发言人制度，为政府与网络民意互动搭建良好平台。据统计，我市网络发言人已达206名。今年以来在宁波、余姚的有关论坛和余姚新闻网发言人在线栏目主动回复网民提问2152次，使网络成为政府了解民意、群众反映民情的重要渠道，为网络问政工作的顺利推进奠定了扎实的基础。 

四是继续注重发挥传统公开渠道作用。通过广播、电视、报纸等传统媒体对涉及民生的一些重要项目及相关政策及时进行公布和政策解读。特别是《余姚政务》（月刊），已连续11年向社会各界免费发放约19万册。

五是畅通依申请公开渠道。全市80个政府信息公开主体除在各自单位设立了政府信息公开工作机构接受依申请公开信息申请外，均在各自门户网站设立了政府信息公开专栏，全面实现网上受理功能。
（四）加强宣传学习，增强业务素质

当前社会正处于矛盾凸显期，人民群众的社会参与意识不断增强，对政府行政行为的关注度不断提高，这些都对政府信息公开工作，特别是对工作人员的业务素质提出了新的更高要求。因此如何做好宣传引导和提升自我素质就显得尤为重要。今年我市主要开展了以下几方面的工作：
一是加大宣传力度。我市充分利用政府网站建设优势，在各信息公开主体网站上建立专栏向全社会宣传《条例》、《行政复议法》、《行政诉讼法》等法律法规，以及我市政府信息公开工作的新动态，形成良好的社会舆论氛围。同时，积极引导人民群众通过政府官方网站进行查询阅览，努力提高有关信息的知晓率，使人民群众能够及时、准确地了解和掌握各类与生活、生产有关的政府信息。

二是加强教育培训。针对政府信息公开工作机构人员变化较快的特点，2012年市政府办公室对全市政府信息公开主体的工作机构进行了重新确认登记，并于7月对各信息公开主体的联络员进行了业务培训，及时培训了一批负责各级行政机关政府信息公开工作的业务骨干。
三是实时维护解答。根据QQ群的互动性，市政府办公室、市法制办、市党政信息中心相关负责人员利用网站工作QQ群为各工作机构的工作人员搭建了一个实时的内部探讨咨询平台。在与各工作机构的工作人员探讨解决政府信息公开相关业务问题及平台维护的过程中，不断进行在线宣传，使每一位政府信息公开工作人员了解信息公开工作的具体内容和工作流程，不断提高相关工作人员的业务水平和实际处理问题的能力。
四、政府信息公开工作存在的主要问题及下步改进措施
2012年，我市政府信息公开工作虽然取得了一些成效，但也清醒地认识到这项工作仍然还存在一些问题：

一是全市领导干部对信息公开工作的认识还有待进一步深化，特别是广大公务人员搜集、制作政府信息的意识还不够强，个别工作领域的信息公开还存在思想顾虑。

二是重大突发公共事件的信息及重点公开领域的信息更新还不够及时。

三是依申请公开工作特别是书面依申请公开受理、答复工作还有待进一步规范。
四是对《条例》规定的公开内容掌握的还不到位，分析总结不够及时。

2013年，我市将按照《条例》和宁波市对政府信息公开的相关要求，继续大力推进政府信息公开工作，主要做好以下几个方面工作：
一是进一步增强责任意识。特别是要加强信息公开主体领导和工作人员对政府信息公开的重要意义和具体内容的认识，杜绝应付检查集中公开、胆小怕事不愿公开等不良现象。
二是进一步加大公开力度。在对工作文件、工作计划、工作信息、人事任免等方面全面公开的基础上，加大对重大突发公共事件和重点领域的信息公开及专栏建设工作。
三是进一步提高信息质量。要全面检查公开信息的时效性、目录规范性、文本格式规范性，确保公开信息符合《条例》要求。同时，根据宁波市政府的部署和要求，全面完成原主动公开信息数据的搬迁和检索要素标注工作。

四是进一步落实公开前审查制度。要求各单位切实履行信息公开前的审查制度，杜绝审查流于形式，确保未经保密审查的政府信息对外公开。同时对已公开的政府信息进行一次细致的自查，将有一些已废止或已失效的信息进行全面清理。
五是进一步加大宣传力度。要多渠道、多方位进行宣传，使理应公开的政府信息真正做到及时、全面公开，使有信息需求的群众真正得到第一手资料。
                         余姚市人民政府办公室

                           2013年3月21日
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