余姚市环境保护局2012年工作总结
和2013年度工作思路
一、2012年工作总结

一年来，我局在市委、市政府的正确领导下，在市人大、市政协和上级环保部门的监督指导下，深入贯彻落实科学发展观,围绕创建省级环保模范城市的总体目标，以提高人民生活质量为出发点，以饮用水源保护和污染减排工作为重点，以提升全市环境质量为主线，切实加大重点区域污染治理力度，加强环保执法监管，着力解决危害群众健康、影响可持续发展的突出环境问题，为加快推进富裕和谐幸福余姚建设提供了可靠的环境保障。

（一）统筹协调，着力抓好省级环保模范城市创建

一是强化组织领导。新一届市委、市政府主要领导对创建省级环保模范城市高度重视，年初在全市创模工作动员大会明确了到年底把我市创建成为省级环保模范城市的工作目标，并写入党代会和政府工作报告。市里和乡镇部门两级都成立了主要领导任组长的省级环保模范城市创建工作领导小组，市政府与各乡镇街道和职能部门签订了创模工作责任状，对任务指标逐项进行分解，规定了完成时限，并坚持每月听取创模工作情况汇报，市委书记酝酿会、市长办公会定期专题研究解决生态环保和创模工作推进中遇到的困难和问题。二是抓好宣传引导。今年继续开展了声势浩大的“6.5”世界环境日等系列宣传活动。投入30余万元在全市主要位置和公交车上安装张贴了生态公益广告和标语。同时各类生态绿色创建活动深入开展，至今全市已创建国家级生态乡镇6个，省级生态乡镇7个，市级生态镇（街道）6个，县级以上生态村161个，各级各类绿色单位160多家，创建总数居于宁波市前列，通过各类创建活动，进一步增强了全市上下的生态环保意识和创模意识。三严格督查考核。市委市政府把生态环保和创模工作纳入对干部政绩考核的重要内容，并把创模工作作为年度生态文明建设工作任务书的否优指标，对完成任务慢的单位，由市主要领导进行约谈，对未完成创建重点任务的实行一票否决。同时根据省级环保模范城市创建实施方案确定的工作任务，采取每季度定期通报、现场巡查、部门联席会议等工作机制，并由市生态办牵头抓好督促检查，确保生态环保和创模工作有序推进。对一些影响全市经济社会发展的深层次环境保护问题，且短期内又难以解决的，列入市人大、市政协和市纪委的督查内容，督促各地各部门采取有效措施，着力予以破解。
（二）齐抓共管，切实加大饮用水源保护力度

一是巩固基础性工作。对2011年度饮用水源保护工作计划中续建项目工程强化督促指导，牵头起草2012年度饮用水源保护工作计划。市生态办加强综合协调，对全市饮用水源保护的重点工程进展情况做到每季度有分析汇总，有督促检查。二是继续开展梁弄镇饮用水源保护工程污水管网建设。环四明湖集污排污工程建设取得实质性进展，集镇如意路、镇南路和湖东、东溪工业园区标段管网已铺设完毕，横坎头泵站、度假村泵站和梁弄镇中心泵站连接倒虹管也已相继完工，铺设管网超过15公里，累计完成投资6153万元。投资450万元的梁弄东溪村大池头片区已完成工程量的98%。目前梁弄日污水收集量由去年的1500吨提升至2300吨以上，每年向四明湖减少排放污水84万吨。三是积极推进农村生活污水治理。今年共计14个村开展了农村生活污水治理，其中5个村是世行第二批贷款项目，总投资近3000万元。3个村是“百千工程”项目，总投资近200万元，另外梁弄镇五桂、梁冯、东溪、湖东、雅贤、横坎头等6个村污水纳管工程进展顺利。
（三）以治促调，强势推进重点区域行业环境整治

一是禁燃区建设进展顺利。我市的禁燃区建设从今年3月份正式开始启动，共分三期，整个禁燃区范围约140平方公里，涉及燃煤锅炉200台左右。今年年底前要完成的一期范围共涉及47家单位70台燃煤锅炉，到目前已经完成改造或淘汰45台，预计在12月中旬能完成全部的建设任务。二是废塑料加工行业整治强势推进。废塑料加工行业整治可以说是我市近年来环境污染专项整治工作中难度最大的一项，量大面广，企业主反响强烈。整治工作从今年7月开始启动，共分2个阶段实施，在2012年9月底前关停所有证照不全的废塑料加工企业，到2014年年底前完成证照齐全废塑料加工企业的改造提升工作。为加快推进废塑料加工行业整治，市政府制定出台了《余姚市废塑料加工行业专项整治工作实施方案》和《余姚市废塑料加工行业专项整治工作奖励办法》。到目前为止，第一阶段的整治任务已经圆满完成，全市关停证照不全的废塑料加工企业662家。第二阶段的改造提升工作正在抓紧实施。三是电镀行业改造提升全面完成。根据省、宁波市关于电镀行业整治的要求，我市对电镀行业开展了新一轮的整治工作，总计投入改造治理资金2.71亿元，淘汰手工电镀生产线81条，新建中水回用设施13套；通过整治，电镀生产工艺装备水平得到大幅度提升，电镀生产线的自动化和机械化率达到98%以上，中水回用率达到50%以上，中水回用量在3800吨／天左右，废水、废气基本实现稳定达标排放。电镀生产新鲜用水量由2010年的310万吨／年减少到152万吨／年，削减率达到51%。另外8家须搬迁入园的企业中，已有2家企业迁入小曹娥镇的电镀企业聚集区，其余6家企业原址已经全部停产并拆除了大部分的生产设备，在临山滨海园区新址的生产用房和废水治理设施的土建工程基本完成。四印染行业整治成效明显。全市17家印染企业整治全面完成，共投入9500万元，减少印染废水排放270万吨/年，减少COD排放996吨/年，中水回用率达到35%以上，顺利通过了10月份宁波市局的现场验收，进一步解决了全市印染行业积累已久的诸多环境问题，为推进全市印染行业转型升级规范展起到了积极作用。

（四）多措并举，扎实开展污染减排工作
一是加快城镇污水管网建设。今年继续实施总投资1.2亿元、总长50公里的城区污水收集三期工程，目前已累计完成投资额9625万元，铺设管道37.4公里，主体工程到年底基本完成；总投资1458万元的城区中舜江等河道截污工程，已累计完成投资额1090万元。城区四街道和经济开发区企事业等单位目前已完成纳管264家，完成年度任务的42.4%；总投资6781万元的姚西北三镇（牟山、临山、黄家埠）污水干管工程，已累计完成投资额5960万元；总投资2118万元的余梁公路北延等道路污水管配套工程，已累计完成投资额1530万元；总投资2277万元的姚东（三七市、河姆渡）污水干管连接工程已累计完成投资700万； 1-10月份，小曹娥城市污水处理厂日平均污水处理量为9.43万吨，较去年平均增加1.44万吨/日。 二是推进减排重点工程建设。宁波众茂姚北热电有限公司2台75T/h循环流化床燃煤锅炉炉外脱硫工程已于今年8月动工建设，预计年底前完成工程建设投入试运行，综合脱硫率达到90%以上；桐张岙垃圾填埋场垃圾渗滤液处理设施提升改造项目可行性报告编制完成，计划总投资6000万元左右，已报发改局立项；宁波科环新型建材股份有限公司2500吨熟料/日新型干法水泥窑脱硝工程，目前省环科院正在进行可行性研究、环评前期等工作。三是实施煤耗总量控制。年初对各乡镇街道落实了区域煤耗总量控制任务，要求全市煤炭消耗总量控制在去年水平以内。对重点用煤企业每月煤炭消费情况实行动态跟踪，对同比增长的重点用煤企业，要求落实煤耗总量控制措施。1-10月，全市规模以上企业煤耗同比减少2.47万吨，其中电煤减少1.27万吨，非电煤减少1.2万吨。

（五）方式多样，全面深化环保队伍建设

一是狠抓队伍能力建设。针对环保事多人少的实际，采取“请进来、走出去”等方式，加强对全局相关人员的业务培训指导，今年以来有200余人次参加了监察监测法制等各类业务培训，业务能力普遍得到了提高。至目前审批科共审批项目538件，否决105件，“三同时”验收124家。监测站出具各类监测（检测）报告622份，获得监测数据11857个。法制科共发放处罚决定书178份，同比上升9.4%；处罚金额613.9万，同比上升5.4%；责令关停企业（项目）162家（个），同比上升10.6%。二是深化思想作风建设。今年以来，扎实开展了 “三思三创”主题实践活动，有力地推动了环保各项工作。积极开展了环保系统民主评议和公述民评活动，注重发挥行风监督员的作用，自觉接受社会监督。同时党风廉政建设扎实推进，加强岗位廉政风险防控机制建设，局重要岗位和每位同志都明确了廉政风险职责，有效提升了全局干部职工的廉政风险意识。三是加强对基层的服务指导。在加强管理中优化服务，在优化服务中转变作风，我局在生态文化普及、环保技术服务、环境执法监管等方面进行了有效的创新和探索。共有400多人次深入基层破解企业碰到的难题。审批科进一步深化服务提速提效，使审批项目的承诺时效提速85.1％，中介费用降低了20%，得到了广大企业的一致好评。

二、2013年度工作思路
明年总的按照党的十八大精神建设美丽中国的总体要求以及宁波市局和市委市政府的总体工作布置，紧紧围绕提升区域环境质量，深化推进饮用水源保护、节能减排、行业整治、美丽乡村建设等，在具体工作中深化“五大工程建设”。

1、深化生态文明工程建设

一是抓年度生态文明工作任务。按照《余姚市加快推进生态建设工作五年行动计划》的要求，制定2013年度生态文明建设行动计划和2013年度生态文明建设工作任务书。充分发挥市生态文明办的职能作用，把工作任务进行分解落实，加强日常检查督促，狠抓工作落实，确保我市生态文明建设工作继续走在宁波和全省前列。二是抓创建工作任务。继续推行市、镇、村三级联创工作机制，计划创建宁波市级以上生态镇（街道）1个，创建市级以上生态村6个，绿色系列单位15家，进一步确保我市生态绿色创建工作继续走在宁波市前列。三是积极启动开展创建国家模范城市的前期准备工作。在完成创建省级环保模范城市的基础上，对照国家环保模范城市创建标准和要求，进一步提高创建工作水平和标准，并分年度排出工作计划和任务，分阶段细化落实到各乡镇街道和各有关部门，同时着手编制好创模规划。加强宣传，营造创模的舆论氛围。四是积极推进开展“四边三化”工作行动计划。根据省里统一布置，把“四边三化”行动开展情况纳入生态文明建设考核范围，结合农村环境综合整治和农村河塘河网清淤以及生活污水、生活垃圾综合治理等工作，协调督促有关部门和各乡镇街道扎实开展“四边三化”专项行动，着力解决“四边”区域的脏乱差问题，完善城乡环境长效管理机制。在饮用水源保护工作方面，制定2013年饮用水源保护工作计划。按照宁波要求，做好四明湖上游污染企业搬迁前期准备工作，扩面开展乡镇街道内部污水收集管网建设工作，进一步提高污水收集量。 

2、深化行业区域整治工程建设

一是积极推进抓好榨菜行业的环境整治。积极推进抓好榨菜加工行业污染治理工作，明确整治方向，确定整治方案，启动建设榨菜废水收集管网和治理设施，引进推广榨菜污水治理新工艺、新技术，采取先大后小、先点后面的方法逐步推进，努力做到榨菜污水规范处置稳定达标排放。二是启动抓好化纤、化工、金属熔炼等行业整治。按照宁波“十二五”期间对十大重污染行业集中整治的工作要求，我市明年重点在抓好榨菜行业整治的同时，并积极开展化纤和化工行业的集中整治。三是继续抓好废塑料等重点行业的环境整治。继续开展废塑料加工行业的整治，在巩固2012年关停证照不齐全企业的基础上，在做好防止回潮反弹工作的同时，设立再生废塑料再生加工基地，规范提升证照齐全的废塑料加工企业，进一步促进废塑料行业的规范发展。完成禁燃区二、三期的建设，淘汰禁燃区二、三期范围内的燃煤锅炉、煤气发生炉和锻打炉，完成城区禁燃区建设工作任务，并启动PM2.5和机动车尾气监测工作，有效改善提升城区的空气质量。四是继续巩固环境整治成果。继续巩固提高以姚东区域为主的拉丝酸洗行业和以小曹娥、黄家埠镇为主的电镀行业、以黄家埠镇为主的印染行业以及全市铅酸蓄电池行业的整治成果，并进一步加强管理，督促企业规范运作，稳定达标排放，并不断提高生产工艺水平，建立长效管理机制。 

3、深化执法监管和信访工程建设
一是加强对环境违法行为的打击力度。严查严打各类环境违法行为,发现一起查处一起,始终保持环境执法的严管高压态势。运用挂牌督办、区域限批、限期治理、行政约谈、媒体曝光以及追究行政、民事、刑事责任等多种手段,全面提高环境执法的威慑力。充分运用在线监控、移动执法、电子处罚等现代信息技术加强执法监管。二是加强监管执法联防联控。在完善公安驻环保联络室机制的基础上，进一步创新执法监管机制，加强与法院开展环保非诉案件执行方面的合作，建立相应的协调平台和协作机制，切实提升环保执法效力和司法保障，提高环境违法案件执行率。加强环保内部联动，共同推进执法监管工作。进一步加强环保群防群控队伍建设，充分发挥企业环境监督员、社区环保协管员、农村环保联络员、民间环保志愿者等作用，畅通公众参与监督的渠道。三是加强环境信访规范处置。进一步完善信访隐患排查化解、领导包案、重点信访督查督办、信访回访、信访预警和市、镇、村三级环境信访调处联动机制、村企环境恳谈会协调等机制，依托外部推力,畅通民意,发现并解决问题,不断提高环境信访群众满意率，彰显环保为民。健全完善舆情监控机制，及时收集、认真处理新闻媒体披露出来的问题,及时查处、积极整改、主动回应。 
4、深化美丽乡村建设

一是抓农村环保基础设施建设。加快平原乡镇污水输送主干管和城乡污水收集支管网建设，加大农村生活污水治理力度，到2015年，铺设乡镇污水收集管网要达到300公里。农村生活污水治理的行政村覆盖面要达到70%以上。二是抓农村水环境保护。深入推进生态河道建设和新一轮河道疏浚工程，到2015年，全市建成生态河道示范村50个，17个平原乡镇、街道的所有河道全面开展河道疏浚，完成河道疏浚1100万立方米。加强沿杭州湾区域的滩涂资源保护，禁止污染物直排，进一步优化近海海域生态环境。三是抓生态镇村创建工作。到2015年，力争实现省级及以上生态乡镇、街道超过85%，宁波市级及以上生态村超过50%，绿色单位达到50个。

5、深化队伍作风和廉政建设
一是抓思想作风建设。进一步转变机关工作作风，认真执行省厅《关于环保优化发展促进经济转型的意见》，依托我局环保技术咨询服务中心这个平台，积极开展难题破解和提速提效活动，进一步提高环评审批和委托监测效能，推进监测服务社会化市场化，积极为企业提供技术、培训和信息咨询服务，进一步拓展服务的广度和深度。二是抓队伍能力建设。针对环保队伍不断充实的情况，加大对全局人员，特别是近几年新进人员的业务培训力度，通过专题培训、岗位练兵、技术比武、学术研讨、考试认证等多种渠道，进一步提高环保队伍整体素质和履职能力。三是抓廉政制度建设。进一步完善落实廉政风险防范措施，针对环保系统党风廉政建设出现的新情况、新特点，加强分析调研，完善廉政风险点的内容和配套机制，提高廉政风险防范的针对性和有效性。发挥网上行政执法暨电子监察系统作用，提高执法的透明度。加强廉政教育，认真执行廉政勤政的各项规定，推进机关廉政文化建设。
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