梁弄镇2012年度政府信息公开工作总结

（2012年11月29日）

近一年来，在市政府信息公开领导组的统一部署和指导下，我镇始终把政府信息公开工作当作一件要事来抓，根据《全市政府信息公开工作考核办法》的精神，强化组织领导，规范信息内容，创新公开方式，严格考核监督，取得了明显的成效。现将近一年来的工作总结如下：
一、2012年工作总结
（一）强化领导，健全政府信息公开的组织体系

我镇按照“党委统一领导，政府负责主抓，纪检监察协调，党政办具体实施”的原则，从强化组织领导入手，狠抓政府信息公开组织体系的建设。及时调整镇政府信息公开领导小组，由镇长任组长，党委副书记任副组长，各办主要负责人为成员，并下设办公室。各村成立村务监督委员会、村务公开民主管理监督小组，真正形成了镇、村齐抓共管的良好局面，为政府信息公开提供了强有力的组织保证。
（二）注重实效，拓宽政府信息公开的内容

按照“真实公正，注重实效”的原则，努力拓宽政府信息公开的内容，切实提高公开质量。一是公开的内容更加充实。对政务信息公开的范围、内容、形式及制度等作了进一步的明确。按照组织健全、制度严密、标准统一、运作规范的要求,做好政府信息公开以及已公开内容存档备查、备案联网等工作。截至目前，镇政府信息公开网站共录入信息123条，主动公开信息118条，依申请公开信息5条。同时，按照建设社会主义新农村的要求，加强规范村务公开内容。重点狠抓财务收支情况公开，农民负担费用公开，土地征用补偿公开，计生指标公开，“一事一议”筹资筹劳情况公开，村干部责任目标及工资报酬情况公开，种粮直补和良种补贴标准公开及村务活动公开等。二是公开的时间更加及时。针对公开项目的不同情况，确定公开时间，做到常规性工作定期公开，临时性工作随时公开，固定性工作长期公开。三是公开重点更加突出。全面落实各项信息内容公开的同时，突出狠抓群众关注度较多、反映较强、疑虑较多的热点很难点，并从信息公开、电子政务和村级便民服务中心三个方面入手，加大公开力度。
（三）创新形式，构筑政府信息公开的立体网络
为增强政府信息公开的深度和广度，确保政府信息公开取得实效。我镇在实践中不断积极探索，创新公开新形式。坚持和完善政府信息公开栏、公开板及公开墙，全镇共设立公共栏19个。依托政府网站,推进电子政务建设和网上政务公开。完成了政府信息公开目录编制与录入，开设了政务信息、政务公开等专栏，内容涵盖法规规章、政府文件、招商引资、办事指南等政务信息资源。
（四）加强监督，落实政府信息公开的考核任务
建立健全长效管理机制，形成用制度规范行为、按制度办事、靠制度管人的机制。镇党委、镇政府将政府信息公开工作纳入全镇党风廉政建设的考核范畴，纳入各村的年度目标考核，与干部经济待遇挂钩。强化监督检查工作，镇纪委对公开不及时，公开效果不理想，公开中弄虚作假的情况从严查处，出现重大问题的，追究分管领导及直接负责人的责任。定期召开监督员座谈会、听取监督员反映有关情况，以及下发督查整改建议书。同时，鼓励广大干部、群众积极参与监督，积极反映公开过程中存在的突出问题，使公开工作更加扎实。
二、存在的问题
（一）政府信息公开工作的时效性仍有待加强，涵盖面有待拓展，形式有待创新。

（二）我镇财政比较紧张，投入资金有限，政府信息公开宣传力度不大，有待进一步提高知晓度。
（三）缺少专职工作人员，有待进一步加强工作人员队伍，提升其素质。

三、下步工作思路

政府信息公开是一项长期的工作，今后，我镇将根据存在问题，从以下几方面加强政府信息公开工作：

（一）突出重点，进一步提高公开实效
我镇将认真对照《政府信息公开条例》确定的政府信息公开范围，突出重点，注重实效，把公开工作中遇到的重点、难点问题和社会群众关心的热点问题，作为公开主要内容，努力做到决策公开、过程公开、结果公开，关系群众切身利益的重大问题公开，通过多种形式让干部群众参与和知晓，保证公开的真实性，防止公开的随意性，注重公开的实效性，坚持公开载体的创新性，不搞形式主义，进一步提高政府信息公开实效。
（二）加大宣传，进一步提高公开知晓面
充分利用好网络这一平台，加强公众高度关注的政府信息梳理工作，根据《政府信息公开条例》精神，认真做好网上发布工作。提高主动公开和依申请公开处理效率，方便公众获取政府信息，同时加强政府信息公开咨询服务工作。增加适合广大农村群众的政府信息公开查询点，健全政府信息公开网络。进一步做好通过档案馆、图书馆方便公众查阅政府信息的工作，不断扩大政府信息公开的知晓面。
（三）强化建设，进一步提高公开水平
采取有力措施，加强对信息员队伍的培训，选拔符合条件、有意愿从事信息工作的人员充实到信息公开的机构和队伍中，并在各部门培养或配备兼职信息人员，培养出一大批既懂各项业务、又能写作的信息员，保障信息工作的顺利开展。
（四）加强督查，进一步提高公开质量
规范公开监督员队伍建设，发挥监督员作用，听取工作意见和建议，不断改进政府信息公开工作。自觉接受人大、政协、人民群众的监督,特别是要充分发挥新闻舆论等社会监督的作用。在以完善投诉信箱、监督投诉电话等形式主动接受社会监督的基础上,通过镇政府网站进一步拓宽便民的监督形式和方法。深入了解群众的呼声，加大公开办事公开督促检查力度，严格责任追究，确保公开规范、有序、真实，全面提高政府信息公开工作的质量。

今后，我们将按照市政府信息公开领导组的要求，进一步加大工作力度，健全机构，科学安排，力争使我镇的政府信息公开工作取得更大的成绩。
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