
陆埠镇人民政府
2013年政府信息公开工作年度报告

本年报根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）要求编制。本报告中所列数据的统计期限自2013年1月1日起至2013年12月31日止。本报告的电子版可在“陆埠镇人民政府”门户网站下载（网址：http://www.lb.yy.gov.cn）。如对本报告有任何疑问，请与余姚市陆埠镇人民政府党政办联系（地址：余姚市陆埠镇育才路陆埠镇人民政府，邮编：315420，电话：62380653）。
一、概述

2013年，在市委、市政府的正确领导和悉心指导下，我镇认真贯彻落实《条例》和余姚市政府的有关文件要求，以重点领域信息公开为着力点，积极创新公开载体，不断推进政府信息公开工作。一年来，我镇政府信息公开工作重点抓了以下几个方面：

（一）强化组织领导，建立长效工作机制
我镇高度重视政府信息公开工作。

一是成立政府信息公开工作领导小组。由办公室负责日常协调开展政府信息公开工作，并确定专人具体负责，建立政府信息公开审查流程，要求各办公室工作人员发布在政府信息网站上的内容，必须经科室负责人和分管领导签字认可后，方可公开。

二是成立信息考核工作领导小组。下设办公室，具体负责考核工作。专门建立了陆埠镇OA办公系统，统一收集信息素材，要求各办（所、室、中心）信息员保质保量完成信息撰写，并由各办（所、室、中心）主任审核后上报，最后由综合信息员审核统计，所报信息每月考核通报一次，并在年底进行年终考评，对先进办公室和个人予以表彰。 
（二）加强学习培训，不断提高公开意识

我镇将《条例》作为学习内容，组织各办主任和信息员集中学习，进一步增强大家对政府信息公开工作的认识。同时，积极召开政府信息公开工作培训会，由分管副主任在培训会议上对政府信息公开平台的操作进行了再次业务培训，同时布置了当前政府信息公开的重点工作，强调了公开前进行保密审查的工作要求。
（三）拓宽公开渠道，不断加大公开力度

在积极发挥政府信息公开平台的主渠道作用下，同时在宁波、余姚的有关论坛和余姚新闻网上积极回应网民咨询与投诉，使网络成为政府了解民意、群众反映民情的重要渠道，为网络问政工作的顺利推进奠定了扎实的基础。2013年，“余姚e政厅”共回复网民留言35条，回复率高达100%。
二、政府信息主动公开情况 

“陆埠镇人民政府”门户网站政府信息公开专栏下设通知公告、陆埠动态、政策文件、党建园地等栏目，群众可在网上自行查阅陆埠镇相关文件资料以及动态信息。
三、政府信息依申请公开情况 

2013年度未发生依申请公开。
四、政府信息公开的收费及减免情况

本年度未发生因政府信息公开而产生的收费情况。

五、因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼情况 

　　本年度没有因信息公开所引起的行政复议、行政诉讼情况。
六、政府信息公开工作存在的主要问题及改进措施
今年，我镇狠抓政府信息公开工作，有力地促进其它各项工作的开展，虽然取得了一些成绩，但仍有一些薄弱环节和问题。

一是主动公开信息数量仍需增加。我镇虽不存在信息公开不及时和依申请公开超期答复或超期未答复的情况，但信息公开总数不大，与先进单位相比还有一定差距。

二是信息公开栏目编制仍需完善。今年，我镇按照市统一部署，已对栏目设置进行了重新梳理，但有人事信息、财政信息等少数公开栏目建立后存在未添加任何信息的现象。

三是信息公开更新速度仍需加快。有时日常信息无法做到实时公开，使得信息公开存在一定的滞后性，并且存在某个时间段内集中添加信息的现象。

针对信息公开自查过程中发现的不足，我镇下步将重点做好以下三方面工作。

一是推进信息公开内容深度化。扩大信息公开范围，细化信息公开内容，重点推进行政审批项目、重大突发公共事件及重点领域等方面的信息公开。

二是推进信息公开工作常态化。确保每月按时向社会公开在履职过程中产生的政府信息，杜绝信息滞后和集中添加信息现象。同时，及时将本镇目前空缺的栏目信息补齐，及时删除确无相关信息公开需要的栏目。

三是推进信息公开队伍专业化。定期组织信息公开相关人员就信息公开有关知识进行集中学习，树立“公开是原则，不公开是例外”的理念。要求有关工作人员切实增强工作责任心，精通业务知识，紧紧围绕本镇职能和人民群众关注的热点，及时、全面、准确地公布信息。

七、其他需要报告的事项
本年度无其他需要报告的事项。

PAGE  
4

