市司法局2015年政府信息公开年报
推行政府信息公开是推进依法行政，建设法治政府的一项重要工作。2015年，在市委、市政府的正确领导下，我局认真贯彻《宁波市政府信息公开规定》、《余姚市政府信息公开指南》的具体要求。局领导高度重视，有关职能部门积极行动，按照合法、及时、真实、公正和便民的原则，全面推进政府信息公开工作。
现对2015年度政府信息公开工作情况报告如下：

一、概 述

根据市政府要求，我局向社会和市民公开本局的政府信息。为此，我局专门成立了领导机构和工作机构，在局办公室设立了1个专门的信息申请受理点。今年以来，我局的政府信息公开工作运行正常，政府信息公开咨询、申请以及答复工作均顺利开展。

作为司法行政部门，我局领导高度重视，组织保障落实，工作措施到位，认真按照市政府的要求，积极、有序、稳妥推进各项工作。目前，我局已形成了一支开展政府信息公开的工作队伍。由局办公室具体负责我局政府信息公开日常事务，实现了政府信息发布、依申请公开受理、政府信息咨询等工作的一体化管理；明确有关科室的工作职责，各科室主要负责人为政府信息公开第一责任人，并由专人开展具体工作。在主动公开信息工作中，为做好政府信息及时向公众传递，避免纸质公文的印发与上网公布之间脱节，使政府信息公开的审核贯穿于公文生成的全过程，我局制定了审核、发布的程序，使公文进入审签程序时就明确该公文信息可否公开，一经签发生效，即及时将可公开信息予以发布。
二 政府信息主动公开情况
我局共主动公开政府信息193条，全文电子化达100%。
其中：机构职能类2条；业务类191条。
在主动公开信息工作中，为方便公众了解信息，我局通过多种形式发布政府信息：一是优先选用信息化的手段，在余姚市司法局网站上进行发布；二是通过电话、电子信箱、传真，实行人工答复。其中，通过网站主动公开政府信息的形式最常用和最受欢迎。在便民服务方面，我局按照规范统一的要求，编制了《政府信息公开指南》、《政府信息公开目录》等。
三、政府信息依申请公开情况

今年，我局未收到信息公开申请，对于局网站信箱及电话上门等咨询我局都按规定给予了认真答复。
今年，12348热线解答来电咨询2208件，接待群众来访件3223批4390人次。网站信箱共受理各类咨询共计2件，受理答复率为100％。目前尚无公民、法人以及其他组织就我局政府信息公开提出复议、诉讼和申诉等。

四、存在的主要问题和改进措施

我局政府信息公开工作全面启动的时间不长，还存在着一些问题，例如：依申请公开政府信息的公开范围有待进一步梳理、确定；公开的时效性有待进一步增强等。同时，还有许多工作需要在实践中不断探索。为此，我局将着采取以下措施予以改进：

一是加强组织领导。建立健全政务公开领导及工作办事机构，充实力量，明确分工，改善条件。开展调查研究，拓宽工作思路，提升工作层次和水平。

　　二是健全政务公开制度。健全政府信息公开机制，建立主动公开、依申请公开、考核评议、责任追究和其他相关配套制度，形成规范有效的制度体系。进一步规范信息的报送、审核、发布程序，健全信息反馈机制，及时更新，并采取多种形式予以公布，充分保障公民的知情权。

三是拓宽政务公开内容。重点公开人民群众普遍关心、与人民群众切身利益密切相关的事项和容易滋生腐败的领域。作为司法行政机关，我局将向社会重点公开机构设置、职能和司法行政法律法规、规章及规范性文件等事项。公证处、律师事务所等法律服务机构，向社会公开执业许可相关证照、机构的简要情况、业务范围、收费标准等事项。

四是完善政务公开形式。做到经常性工作定期公开，临时性工作随时公开，动态性工作及时更新。继续通过余姚市司法行政网站、《余姚司法》、《每周要报》、148热线、政务公开平台、官方微博、微信公众号等发布相关信息，通过报刊、广播、电视、网络等媒体宣传我局工作。着力加强电子政务建设，加大网上公开力度，完善网站服务功能，提高政府信息公开的群众参与性。
