
2015年度黄家埠镇政府信息公开工作总结
一年来，在市委、市政府的正确领导和上级部门的支持帮助下，我镇认真贯彻实施《中华人民共和国政府信息公开条例》，坚持把政府信息公开工作作为加强党风廉政建设，促进依法行政，密切党群、干群关系的重要举措来抓，着力构建公正透明、廉洁高效的工作机制，推进我镇自身建设健康发展，打造服务型基层政府。现将我镇政府信息公开工作情况汇报如下：
一、基本工作情况
（一）加强领导，推进信息公开责任落实
我镇高度重视政府信息公开工作，完善了《黄家埠镇政府信息公开指南》和《黄家埠镇信息公开目录》，调整了信息公开工作领导小组成员，由镇长王华威担任领导小组组长，分管党群的党委副书记陈斌为副组长，党政办和相关办、线负责人为成员，下设办公室，由党政办主任兼任办公室主任，并在党政办落实了专人开展政府信息公开工作和日常网上维护工作，各办、线、所落实一名信息员及时进行资料收集、整理和配合上报工作。同时将政府信息公开工作纳入年度各办、线、所目标考核内容，年终进行检查考核。

（二）完善载体，及时全面公开信息
进一步完善余姚市政府信息公开网、黄家埠镇政府网和镇政府信息公开专栏三大政府信息公开平台。在镇政府网站设立政府信息公开专栏，并按照《黄家埠镇信息公开目录》设立了固定栏目，包括法规公文、政府决策、工作信息和人事信息等，重点做好政府领导、政府机构、政府规划、政府重点工作、规范性文件、政府为民办实事项目、政府工作动态等信息的公开工作。2015年截止12月30日，在余姚市政府信息公开平台上，我镇政府信息公开平台共公开各类工作信息   181条，其中通知公告8条，工作信息33条、人事信息8条、财政信息3条、政策信息129条。今年未收到依申请公开。
（三）严格制度，推进信息公开工作长效化
一是严格执行信息公开相关制度。包括《政府信息主动公开制度》、《政府信息依申请公开制度》、《政府信息公开审查、问责工作制度》等；二是严格执行信息公开审查制度。按《余姚市政府信息公开前审查的规定》（余政办发〔2008〕32号）文件精神，以党群副书记、党政办公室主任为信息公开审查人，并形成信息公开前审查纸质清单，保证公开的信息符合国家法律政策规定，确保公开的内容真实有效。三是从严把握政府文件公开原则。对党委、政府文件的公开，确立了“三不公开”原则，即：涉密文件不公开、针对个别问题的文件不公开、请示报告不公开。其它可以公开的文件尽量公开。
二、存在问题

一年来，尽管我们在政府信息公开方面做了不少工作，也取得了一定成效，但对照上级的要求、群众的愿望，我们还有一些不足和问题。主要表现在：①公开数量及质量有待进一步提高，政府信息公开的作用还有待进一步发挥。②公开形式还不够丰富，便民性需要进一步提高。③政府信息公开长效工作机制建设还需要进一步完善。
三、下步工作思路

2016年，我镇将认真落实市里有关政府信息公开的工作部署，切实强化政府信息公开工作制度建设，不断规范工作程序，创新工作方式，使政府信息公开工作有新的突破，具体将从以下几个方面着手：

（一）充实信息公开内容，提升信息公开质量

做好公开和免予公开两类政府信息的界定，进一步编制完善主动公开和依申请公开的政府信息目录，加强对公众关注度高的政府信息的梳理，把群众普遍关心、涉及群众切身利益以及容易产生不正之风、滋生腐败现象的公开内容作为工作重点抓紧抓实，提高政府信息公开广度、深度。同时，依据有关法律、法规严格审核公开内容，确保政府信息公开不影响国家安全、公共安全、经济安全和社会稳定。探索重大决定草案公开制度，充分征求公众意见，推动科学、民主决策。 

（二）完善各项工作制度，健全长效工作机制

健全完善各项工作制度是建立长效机制的根本和关键。因此，明年我们将加大信息公开工作的规范化建设，不断完善政府信息公开、依申请公开以及审查、问责等制度，继续将政府信息公开工作纳入目标管理考核体系，逐步形成一套有法可依、有章可循、规范运行的政府信息公开制度，切实保障人民群众的知情权、参与权和监督权。同时，坚持及时公布和更新信息，重视群众意见的反馈，吸纳合理建议意见，使镇政务置于全社会的注视和监督之下。
（三）加强政府网站建设，优化信息公开平台

在加强镇政府网站管理和更新，对政府信息公开区块进行充实和完善，及时发布各类政府信息的基础上，重点抓好黄家埠官方微博及“潮涌黄家埠”官方微信平台建设，完善阳光村务“四屏联动”工作，进一步拓宽政府信息公开渠道，提升政府工作的透明度，提高群众的知情权，在群众关心的社会民生问题更加突出方便性和时效性。
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