宁波市住房公积金管理中心余姚分中心
2015年度政府信息公开工作年报
2015年度，分中心严格执行信息公开审查、问责等制度，按要求及时上报工作信息，认真开展市政府要求的相关活动。一年来，政府信息公开工作运行正常，政府信息公开咨询、申请以及答复工作均得到了顺利开展。

一、主动公开政府信息情况

分中心在2015年度共主动公开政府信息98条，一般在信息形成后即按要求及时予以发布，公开的信息完整、贴合实际，无涉及保密内容，具体分布如下：法规公文类的信息17条，占全年主动公开信息比例为17.4％；工作信息类的信息39条，占全年主动公开信息比例为39.8%；人事信息类的信息2条，占全年主动公开信息比例为2％；社会监督类的信息2条，占全年主动公开信息比例为2％；财政信息类的信息37条，占全年主动公开信息比例为37.8％。行政执法类的信息1条，占全年主动公开信息比例为1%。公开的信息都是按照条例规定，在信息产生或采集后20个工作日内进行公开。做到信息公开的时效性、准确性和规范性。
二、政府信息公开网站、场所建设及经费保障情况

分中心在单位网站开设了政府信息公开专栏，明确综合科为信息申请受理科室，配备了1名兼职工作人员。

在主动公开信息工作中，为方便公众了解信息，分中心采用多种形式主动公开政府信息：1、所有公开的信息在余姚市政府信息公开网站予以公开； 2、在分中心网站专门设置政府信息公开栏目；3、办事指南类信息印发为宣传册放置于办事大厅予以公开。此外还制作了分中心的政府信息公开指南，主动在网站上公开信息目录，方便市民上网随时查阅。

三、办理依申请公开政府信息情况

分中心建立了网上申请、信函申请、当面申请三种依申请公开受理途径。在2015年度共受理依申请公开申请0件，网上申请、信函和当面递交0件。
分中心在2015年度没有发生针对本部门有关政府信息公开事务的行政复议或行政诉讼案件，也未收到各类针对本部门政府信息公开事务有关的申诉案。

四、主要工作做法

（一）制定和落实信息公开工作计划。结合具体工作实际，制定了《2015年政府信息公开工作计划》，明确了2015年政府信息公开工作的指导思想、基本内容和具体要求，为落实政府信息公开提供了组织保证。
　　（二）建立健全政府信息公开工作制度。为尽快实现政府信息公开工作的制度化、规范化，对政府信息公开的原则、内容、形式以及组织领导、工作机构和监督考核办法进行进一步明确。

（三）抓好网络平台建设。依托市政府信息公开平台，按时发布信息并及时更新。全力建设好分中心自身的网站，还对原网站进行了改版，强化政务公开专栏，内容涵盖政策解读、计划规划、专题专栏等信息资源。通过分中心网站平台，进一步拓宽了政府信息公开渠道，有效保障了人民群众的知情权。

(四)组织开展分中心政府信息公开自查自评工作，及时查漏补缺，接受督查。
五、存在的主要问题及下一步工作思路

存在的问题主要是：一是年度公开的信息总量偏少，主要是因为单位小、业务比较单一，涉及需要公开的信息数量并不多；二是在统计数据信息的发布上需要增加及时性，做好信息公开工作与业务工作的结合性。
针对上述问题，下一步分中心将结合工作实际，进一步梳理信息公开内容，加大公开力度，促进政府信息公开的规范化建设，不断满足社会公众的需求。
一是继续加强学习，全面提高工作水平和服务水平，增加对公开信息的敏感程度，有意识的将信息公开工作融入到日常业务工作中。
二是进一步完善电子政务建设，以分中心网站为依托，建立和完善网上对外交流平台，不断提高网站对外服务能力，运用现代化的科技手段为人民群众提供更方便、更优质、更高效的服务。
三是不断总结经验，完善工作机制，推进政府信息公开各项工作措施的落实，使分中心政府信息公开工作不断规范化、制度化和法制化。
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